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Héttlő 

1934. év: szeptember 24 
Ha az előfizető közvetlenül a xiadóhivatal- 

„Kisebbségi fiatalok" 
A budapesti „Magyarország"-ban, a 

mely Zilahy Lajos szerkesztői érája óta 
hecsülettel és bátorsággal keresi a ma- 
gyar vitalizmus uj utjait, felfigyeltetően 
érdekes s szempontjaiban és hangjában 
egyaránt őszinte irás jelent meg Szabó 
joltán tollából „Kisebbségi fiatalok" ci- 
men. ; 
Szabó Zoltán elmélyedve időzik el a 

romániai uj magyar nemzedék folyóira- 
tának, az ,Erdélyi Fiatalok"-nak nyári 
száma fölött, amelyben László Dezső a 
eálisan látó" magyarokról beszél. Beth- 
len Gáborról, Széchenyi Istvánról, a 
költő Zrinyiről, Eötvös Józselről. 
Szabó Zoltán megállapitása szerint az 
erdélyi fiatalság folyóiratának tartalma 
kevés lelkesités, kevés frázis, csupa való- 
ságos kérdése az erdélyi magyar élet- 
nek. Fogyasztási szövetkezetekről, hitel- 
szövetkezetekről, az irodalomban meg- 
jelenő társadalmi kérdésekről, a fa- 
lukutatásról, a földmüves fiatalságról, a 
jalumonografiákról beszélnek a fiatal 
erdélyiek. Megannyi reálisan látó fia- 
talember, csupa cáfolata a goethei szó- 
nak, hogy a „fiatalság: részegség bor 
nélkül". Kevés a hiu állásfoglalás, sok a 
valóságos munkavállalás. : 
Szabó Zoltán a férfias elismerés főhaj- 

tásával adózik az erdélyi magyar fiata- 
loknak, amikor megállapitja, hogy ez a 
fatalság, amikor ránehezedik a jövő 
bizonytalansága, a diplomás kenyértelen- 
ség s amikor a tulzó román nacionaliz- 
mus azon gondolkozik, hogy vajjon a 
Duna-deltához telepitse vagy pedig egye- 
nesen Afrikába deportálja az erdélyi 
magyarságot, ez a fiatalság ebben a nyo- 
mott légkörben még tud foglalkozni su- 
lyos konkrétumokkal, az erdélyi faluval, 
a magyar szövetkezetekkel s tudja ke- 
resni azokat az utakat, amelyeken talán 
megtalálja a magyar kisebbség kulturális 
és gazdasági önállóságát a sokban ellen- 
séges környezetben. 
Szabó Zoltán az erdélyi fiatalságnak 

ebben a törhetetlen vitalizmusában sok 
vigasztalót talál. 
EÉz a fiatalság, amely a korai megpró- 

báltatásokban és a betüért, a tudásért 

lhullatta a nemzeti romantika virágszir- 
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mait, a politikai álomlátás helyett éppen 
ugy a reális látás józan utjaira tért s 
pozitiv aprómunkáival, vagy legalább a 
munkának tiszteletreméltó kisérleteivel 
igyekszik gyökeréig hatolni a magyarság 
sorskérdéseinek s összerőni a kisebbsé- 
gi magyar világ számára azt a képet, a 
mely a helyes ténymegállapitások mellett 
a magyar megmaradásnak és jövőépi- 
tésnek reális és egészséges céltüzéseit is 
magában foglalja. Igaza van Szabó Zol- 
tánnak, amikor vigasztalást merit ebbőla 
Hatalságból, amely sokszor a föld rengé- 
sei közepette is nyugodtan és célját tu- 
dóan kavarja a maltert, hozzáedződve a 
megnehezült életnek meggyérült lehetó- 
ségeihez. Ez a korszerü s urambátyámok 
állásbasegitő kezét nem ismerő uj fiatal- 
ság stilusos nemzedéke a vasbeton és 
az acéltraverzek korának. A vasbeton:, 
a tudás, az élztre való kemény felkészü- 
lés s az acéltraverz: a boldogulás és az 
előrejutás elszánt akarata. Hiszen, ha ez 
a fiatalság nem volna, 
ecsnünk. És kétségbe kellene esnünk ak- 
kor is, ha ez a fiatalság ott tapodna gyer- 
mekded, álmodozó hittel az öregek nyo- 
mában és nem rugaszkodott volna el tő- 
lük uj és európaibb horizontokra, mert 

ha nem ez történik, akkor következett 
volna el a legnagyobb magyar tragédia 
a magyar nemzeti feilődés tragikus és re 

kétségbe kellene 
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fölött. Nyilvánvaló volt ugyanis, 

lenül megmaradt bennük, 
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údmállalt köfelezettségeinek 
A francia nogyvezérkar szócsöve szerint Lengyelország nem pvall- 

Katja már magái Franciaország szöveiségesének 

6CGenf, szeptember 23 
A párisi Öeuvre genfi tudósitója lelep- 

lezéseket közölt lapjával a francia-orosz 
együttmüködés poitikai titkairól. Az uj-, 
ságiró szerint Barthou és Litvinop ugyan- 
olyan katonai szövetségben állapodtak 
meg, mint amilyet Franciaország 1921- 
ben Lengyelországgal kötött. Franciaor- 
szág és a Szovjetszövetség kölcsönösen 
biztositják egymást német támadás ese- 

Egyébként a keleti Locarnot, azaz a 

A hármas nagyhatalmi front képvise- 
lőinek ismételt fellépése a kisebbségvé- 
delem általánositására vonatkozó lengyel 
javaslat ellen bizonyos meghátrálásra 
kényezeritette a lengyel megbizottat, Ra- 
czynskit, aki eléllt attól, hogy a hatodik, 
politikai bizottság szavazzon a javaslat 

hogy 
szavazás esetén a leugyal javaslat vere- 
séget szenvedett volna, hiszen az angol, 
francia és olasz de egátus haározottan ál- 
lást foglaltak ellene. 
A prob'éma tehát most féluton állva 

maradt. Két kérdés azonban még tisztá- 
I zásra vár: az egyik az, hogy a népszönet- 
ségi tanács vizsgálat tárgyává tegye a ki- 
sebbségvédelmi kötelezettségekkel biró 
egyes államok sajátos helyzetét, a más:k 
pedig a Beck nyilatk zata által teremtett 
helyzet, amely szerint Lengyelország mos- 
tantól kezdve nem nalandó egnüttmü- 
lödni a nemzetközi szernekkel a kisebb- 
segzvédelmi szerződés rendelkezéseinek al- 
katmazása terén. A lengyel delegátus 
ugyanis csak attól állott el, hogy kormá- 

a 

ménytelen megakadásával. 
De térjünk vissza Szabó Zoltánhoz, a 

kit a vigasztaló momentum mellett egy 
hiányérzet árnyékol be, ami az erdélyi 
Hatalok irásai és mentalitása láttán tá- 
madt fel benne. Adjuk át neki a szót: 
„..a magyarság, mint olyan, érintet- 

mar csak éppen 
annak a hite veszett el, hogy ennek a ma- 
gyarságnak a mégőrzésére ideátról se- 
gitséget kaphatnak". 
„Mert mi az, amit az erdélyi fiatalok 

ideátról hallanak és kapnak? Néhány 
hazafias szólam. Egy retorikus propa- 
ganda, amely belfelé, itthon, lelkesit és 
feléjük nem tesz semmit. Kapnak ve- 
zércikkeket, kapják azt, hogy ezeket a 
vezércikkeket pirosceruzázva az „Uni- 
versul' szerkesztőségében a kirakatba 
rakják közszemlére, ami természetesen a 
legjobb magyarellenes propaganda. Kap- 
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kölcsönös támogatási egyezményt illető-. 
leg Litvinovnak és Barthounak az az ál- 
láspontja, hogy e paktum megvalósitásá- 
nak a kilátásai még nem semmisültek 
meg teljesen. A sok ingadozás után Len- 
gyelország a jövő héten Genfben adja 
meg a végleges választ csatlakozása kér- 
désében. 

A francia nagyvezérkarhoz igen közel- 
álló Pertinax, az Echo de Paris-ban ele- 
sen kikel a francia külpolitika Lengyel- 

nya javaslatát ne bocsássák szavazásra, 
különben fenntartotta Beck nevezetes be- 
jelentésének második részét. Népszövet- 
ségi körök szerint most kizárólag Len- 
gyelországtól függ, hogy ezt a két kérdést 
a népszövetségi tanács elé terjesszék-e, 
vagy sem? 

Valószinünek látszik, hogy az ügy eny- 
nyiben marad: 

a Népszövetség saját kezdeményezésé- 
ből nem bolygatja a dolgot s nem erő- 
szakolja többé Lengyelország sem, de 
semmibe sem opeszi a kisebbségvédelmi 
egyezményt. 

Végeredményben tehát a lengyelországi 
kisebbségek isszák meg a presztizs-vi- 
szály levét. 
A kisebbségvédelmi vita kapcsán a ha- 

todik bizottságban szenvedélyes összetü- 
zés keletkezett Eckhardt Tibor magyar 
főmegbizott s a kisantantállamok képvise- 
lői között. Eckhardt ugyanis nagvobb 
hozzászólásban követelte, hogy 

a kisebbségvédelem ne merüljön 
egyes panaszok tárgyalásá 

ki 

ják azt, hogy ennek következtében a 
román közvélemény elvakultjai a Duna- 
deltához deportálnák a magyarságot, ha 
tehetnék. Kapják azt, hogy ha valami- 

egyesületek és egyébként senki se törő- 
dik velük. Egyes brutális igazságtalan- 
ságok néha megmozditják a magyar tár- 
sadalmat és akkor is csak a tiltakozásig, 

gitség. De nincs figyelme és nincs érdek- 
lődése az itteni magyarságnak az erdély 
magyarság hétköznapos, nehéz küzdel- 
mei iránt. Mintha bizony elfeledkez- 

, nénk arról, hogy minden egyes ottani 
magyar egzisztencia, minden egyes ma- 
gyar intézmény fennmaradása nemcsak 
magánügy, hanem egyben közügy is. 
Melv a magyar eráknek egykori össze- 

ban hanem a 

lyen nagyon vérlázitó esemény történik, ; 
akkor felhördül a magyar sajtó és lelkes 
hazalfias tüntetéseket rendeznek a diák- 

mely nagyon csekély és nagyon kétes se- 

e
 

Neves viták a kisebbségvédelemről 

országgal szembeni tulságosan türelmes 

magatartása ellen. 

- Lengyelország - mondja a francia 
militarizmus szócsöve - azt tehet, amit 
akar, de ha cselekvéseinek iránya meg 
nem változik, ugy célszerü lesz, ha a jö- 
vőben nem lép fel többé Franciaország 
szövetségeseként. 

Pertinax szerint a hatalmaknak Len- 

gyelország iránt tanusitott türelme telje- 

sen téves politika. 

Népszövetség egyetemleges intézkedé- 
sekkel szerezzen érvényt a trianoni bé- 
keszerződés kisebbségpédalmi intézke- 
déseinek. 

Magyarország azzal a feltéteilel irta alá 
a szerződést, hogy az utódállamokba ke- 
rült magyarság jogai biztositva iesznek. 
Ezzel szemben most a kisebbségvédelem 
hanyatlóban van, különösen Közép-Euró- 
pában s kiváltképpen Romániában, a 
melynek keretében a kisebbségi magyar- 
ságnak csaknem fele él. Románia - ugy- 
mond Eckhardt - rendszeresen megsérti 
a kisebbségvédelmi egyezmény minden 
egyes pontját. A magyar főmegbizott a 
példák egész sorával bizonygatta, hogy a 
román kormányok nem tartják tisztelet- 
ben a kisebbségek politikai, közmüvelő- 
dési és vallási jogait. Utalva Titulescunak 
arra a kijelentésére, hogy a határokat el 
kell szellemesiteni, Eckhardt rámutatott 
arra, hogy ennek érdekében előbb el kell 
távolitani a nemzetiségek között fennáló 
korlátozásokat s ezen a téren Romániá- 
nak kell megtennie az első lépést. Reje- 

számlálásakor nagyon sulyosan eshetik 
majd a latba". 
Nagy mulasztások és nagy hibák ter- 

helnek bengünket - állapitja meg Sza- 
bó Zoltán, miután leszögezte a szomoru 
sommázatot: „az egész magyar sajtóból 
egy havonta megjelenő nagy közéleti 
folyóiratunk és egy aránylag csekély 
ublicitása, szintén havonta megjelenő 
Ratal folyóiratunk az, amelyik állandóan 
számontartja és kommentálja az erdélyi 
magyarság életét és problémáit, egyéb- 
ként a kisebbségi magyarok küzdelme 
nem ver állandó és erős visszhangot 
ideát. 

Közöltük a cikk érdekesebb részeit. 
Az erdélyi magyarság ismerjen megi 

minden irányvonalat, minden szempontot, 
amely az ő életével is foglalkozik. 



Tessék kivágmi és eltemnni! 
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12.sz. SZELVÉNY 
a B. L. szeptemberi 

regény-ajándékára. 

1 -15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint! 
az ujságot. 

lentette a magyar főmegbizott, hogy kor- 
mánya a népszövetségi alapokmány és a 
trianoni békeszerződés biztositotta min- 
nen eszközzel védeni fogja a magyar ki- 
sebbségeket. 
Echardt felszólalására a szombat dél- 

előtti ülésen Románia és a kisantant ne- 
vében Antoniade meghatalmazott minisz- 
ter válaszolt. 

HADIHAJÓN MEGY 
FRANCIAORSZÁGBA 
SÁNDOR JUGOSZLÁV KIRAÁLY 

Sándor király október 9-ikén egy szerb 
hadihajó fedélzetén érkezik meg Marseil- 
le-be, ahonnan másnap reggel vonaton 
folytatja utját Párisba. Az a kérdés még 
tisztázatlan, vajjon a jugoszláv királyi 
pár Londonba is ellátogat-e, avagy az 
Angliában tanuló jugoszláv trónörökös 
átrándul Párisba, hogy szüleit láthassa. 

MEGERŐSITETTÉK 
A FRANCIA HELYŐRSÉGEKET 

Párisban nagy feltünést kelt, hogy a 
helyőrségeket megerősitették. Ezzel kap- 
csolatban Niensel tábornok a Figaro-ban 
megjegyzi, hogy elsősorban a keleti határ- 
menti helyőrségek megerősitéséről van 
szó, minthogy azonban Páris közei fek- 
szik a keleti határhoz, megfelelő mérték- 
ben szükségesnek mutatkozott a páris 
garnizon megerősitése is. 

Gyülnek a bizonyitékok 
a Lindbergh-gyerek el- 

rablásával vádolt 
Hauptmann ellen 

Newyork, szeptember 28. 
A Lindbergh-gyerek elrablásával vádolt 

Hauptmann nyaka körül szorul a hurok, annak 
ellenére, hogy továbbra is állhatatosan tagad. 
Jelentkezett egy orvos, aki azt vallotta, hogy 
röviddel a Lindbergh-csecsemő eltünése után 
kezelte Hauptmannt, aki kificamitotta a lábát. 
Ez nyilván akkor esett meg az áccsal, amikor 
leereszkedett a létrán, amelyen Lindberghé 
lakásába éjnek idején bemászott, hogy elrabol- 
ja a gyereket. Minden bizonnyal megcsuszott 
n létrán, lezuhant s igy ficamitotta ki a lábát. 
Eközben halhatott meg a hires óceánrepülő 
fiacskája. 
A Hauptmannál talált bankjegyekről megál- 

lapitották, hogy régóta lehettek elásva, mert 
erősen dohos szaguk volt. 

Öt ravasz kolozsvári 
fiatalember került rendőr- 

kézre 

Kolozsvár, szeptember 23 
A kolozsvári rendőrség letartóztatott 

öt fiatalembert, akik rendkivül ötletes 
és ügyes módon fosztogatták már hetek 
óta a kolozsvári üzleteket. A fiatalem- 
bereknek a kiszemelt üzletekben min- 
denütt cinkosaik voltak, akik, amikor a 

tolvajok bejöttek és valami jelentékte- 
len összegért valamit vásároltak, a cso- 
magba nagyértékü árut csomagoltak be, 
azonban, csak a megvett áruk összegét 
blokkolták le. Az öteletes fiatalemberek 
ennek a bevált módszernek a segitségé- 
vel aránylag veszélytelenül, kitünő 
eredménnyel „müködtek". A rendőrség 
a megkárositott kereskedők kérésére 
vizsgálatot inditott és a tettesek nagyre 
szét elfogta. 
Az öt letartóztatott nevét a további 

wizsgálat érdekében nem adják ki 

Bukarest, szeptember 23. 

A politikai válság, mely huszonnégy órával 
ezelőtt igen komolynak látszott, elsimultnak 
tekinthető. Ez a miniszterelnök határozott han- 
gu nyilatkozatából is kitünik, melyet tegnapi 
számunkban közöltünk. Tatarescu ma az ujság- 
irók előtt azzal a tréfás megjegyzéssel egészi- 
tette ki tegnapi kijelentéseit, hogy 
a kormány bukása előtt hat hónappal értesi.- 
teni fogja a sajtót. 
Az Adeverul ugy tudja, hogy a miniszterel- 

nök pénteki audienciája során a kormány mun- 
kaprogramjának végrehajtására nézve teljes 
szabadkezet kapott. Ugyszintén elsimultnak le- 
het tekinteni a Tatarescu és Bratianu Dmnu kö- 
zötti ellentéteket is. 
A liberális párt vezére felhatalmazta őt, hogy 
ugy hajtsa végre a kormany átszervezését, 
ahogy jónak látja. 
A Kisenevbe utazó Inculetz belügyminiszter 

ma a jasi pályaudvaron kijelentette az ujság- 

i.óknak, hogy a kormány helyzete megszitár- 

ramja megvalósitásának utjában. A miniszter- 
elnök változatlanul birja az uralkodó bizalmát. 

Temesvár, szeptember 23 

délelőtti tárgyalásán a biróság Wurm- 
brandt vádlott kihallgatását folytatta. 
Wurmbrandt, akit a többiek besugónak, 

tó hanem - ha ugy tetszik - árulója a 

ábrándult a kommunista világnézetből s 
ugy az államra, mint a társadalomra ve- 
szedelmesnek tartja azt. Ismételten bő 
felvilágositásokkal szolgál a romániai 
kommunista párt szervezkedéséről, az- 
tán kijelenti, hogy a vádlottakat nem 
verték a szigurancán, ő még életében nem 
látott olyan jó szigurancafőnököt, mint 
a temesvári. Karácsoyi Mária, akit egy 
másik női vádlottal együtt hordágyon 
viltek fel a tárgyalásra, szerinte nem 
beteg, hanem csak „teszi magát". Annyi 
igaz a verésből mindössze, hogy Dudás 
és Schön fővádlottak tettlegesen rátá- 
madtak az egyik detektivre, mire a ce- 
tektivek sem hagyták magukat s vissza. 
adták a kölcsönt. 
Az elnök ujabb kérdéseire 

Wurmbrandt ujra hossza fejtegetésee 
kezd. Kijelenti, hogy a kommunizmus 
ázsiai megmozdulás, Romániában is csak 
a magyarok, bolgárok és a zsidók vesznek 

később 

- 

Nagyszalonta, szeptember 23. 
Nagyszalonta, ez a valamikor még dus- 

gazdag mezőváros az ebek harmincadjá- 
ra került. Három évvel ezelőtt még 42 
millió lej vagyona polt, nem számitva 
bele ebbe az összegbe az ingatlanok érté- 
két. Ma már szinte elképzelni is lehetet- 
len, hogy az egymás után következő, rész- 
ben választott, nagyobb részt azonban ki- 
nevezett tanácsok hogyan tudtak a nya- 

nei 

" . 
[; 

* / 

. 

1 

dult és ma már semmi akadály nem áll prog- ! 

A temesvári kommunista per szombat 

sőt beugratónak tartanak, az elnök kér- 
déseire kijelentette, hogy ő nem beugra- 

kommunista szervezkedésnek, miután ki- 

tárgyalás menete 

A BANKKORMÁNYZÓNÁL 

Ma fölkereste Dimitrescu bankkormányzót : 
az erdélyi pénzintézetek küldöttsége melynek 
vezetői rámutattak az erdélyi bankok különle- 
ges helyzetére és kérték a bankkormányzó tá- 
mogatását a folyamatban levő szanálási akc 
során. 

Dimitrescu kijelentette, hogy a kérdést ta- 
nulmányozni fogja, egyben biztositotta az er- 
délyi pénzintézeteket legnagyobb joindulatáról. 

DORSZÁGOS DEMONSTRAÁCIÓRA 
ét KÉSZÜLNEK A B-LISTÁS KöZ- 

: TISZTVISELŐK 

Nagyon érdekes hirt közöl a kolozsvári Pat 
ria mai száma. Azt irja, hogy az 1924. óta ki- 
nevezett és a rendelettörvény értelmében elbo- 
csátás előtt álló köztisztviselők 

Bukarestben országos demonstrációra készül- 
nek. 

- Elhatározták, - igy szól a cikk -, hogy 
nem hagyják el munkahelyeiket, 

folytatja 

szervezkedésnek 

részt benne. Egyébként a romániai kom- 
munista pártnak alig van ezer tagja - 
ez eléggé mutatja, hogy mennyire kiáb- 
rándultak már belőle az emberek. Ő a 
maga részéről kéri a hatóságokat, hogy 
erélyesen fojtsák el ezt a veszedelmes 
mozgalmat, ha pedig a vádlottak pa- 
naszkodnak a szigurancára, hát meny)e- 
nek panaszkodni Litvinovhoz. 
Wurmbrandt után a biróság Éhes 

Sándor vádlottat hallgatta ki. Éliás ma 
gántisztviselő és bevallása szerint ha- 
ladó gondolkozásua ember, tagadja azon- 
ban azt, mintha a kommunista szervea- 
kedéshez köze lett volna. Az ő véleme- 
nye szerint Wurmbrandt és Szécsi be- 
renc hivatásos beugratók voltak és mes- 
terségesen tenyésztették ki ezt a kom- 
munista pert. Szécsi nincs is a vádlottak 
között, a sziguranca azonban előkerithet- 
né, ha akarná. A szigurancán verték a 
vádlottakat, őt is veréssel kényszeritet- 
ték arra, hogy a beismerő vallomásokról 
szóló jegyzőkönyvet aláirja. A fenyege- 
tések, kinzások és verések miatt ideg- 
sokkot is kapott. 

Éliás kihalligatása után az elnök azzal 
a bejelentéssel napolja el a tárgyalást, 
hogy hétfőtől kezdve a biróság délután 
is folytatja a kihallgatásokat, mert a 

nagyon lassu. 

ktőber 25-én ár- 

Dobra kerül á városőáza, 1öbb városi köz- 
épüleil és az 1000 601dasvárosi miniagazdaság, 
merii a város nem rendezie a pósiatakaréknál 

fennálló ? millió lejes lariozásár 

1 kára hágni ilyen rövid idő alatt ekkora 
vagyonnak! A tény azonban mégis csak 
ez. A Suciu Aurél-féle ideiglenes tanács- 
nak a mult év folyamán már hétmillió 
lejes kölcsönt kellett felvennie. Hogyan 
vette fel ezt a hétmillió lejes kölcsönt? 
Természtesen szabálytalanul, mert az ide- 
iglenes tanácsoknak az effélét nem engedi 
meg a közigazgatási törvény. Minden le- 
hetséges azonban, ha megfelelőn pártfo- 

5 : 

még akkor 
sem, ha elbocsátásuk tényleg bekövetkezik. 

Hétfőtől kezdve délutánonként is f 
a hbiróság a temesvári kommunisia-per 
tárgyalásál Murmbrandt vádlott kijelentette, hogy ő nem 

eugratló, hanem árulója a kormnmunista 

ilfovi 

nak tartják ezt a vezérfelügyelői látogatást. 

1934. szeptember 24 

helyzete megsziláriult 
Tatarescu megigérte, hogy akormány bukása előtt hathónappal értesiteni fogja a sajtót 

Október végéig meg kell fartani a megyei és községi választásokai 
AZ ERDÉLYI BANKOK KÜLDÖTTSEGE MEGTARTOTTAÁK A BUKAREST 

PREFEKTUS-GYÜLEST 
A prefektusok értekezletén elsőnek Inculet 

belügyminiszter szólalt fel, aki előadást tartott 
a kormány tizhónapos müködésének eredmé. 
nyéről. Az utak százkilométereit hozták hasz. 
nálható állapotba. Nincs olyan község, melynek 
előnyére valamit ne végeztek volna. 
A belügyminiszter kijelentette, hogy október 
végéig okvetlenül meg kell tartani a községi 
és megyei választásokat ott, ahol jelenleg 
interimár bizottságok müködnek. 
Sassu földmüvelésügyi miniszter a prefektu. 

sok tudomására hozta, hogy a kormány 1000 
vagon vetőmagot bocsátott a kistermelők ren. 
delkezésére. Közmunkáknál a minisztérium 
kedvezményes áron bocsátja a faanyagot a me 
gyék rendelkezésére. 
Tatarescu miniszterelnök kéri a prefektuso. 

kat, hogy fejtsehek ki propagandát a konver. 
ziós törvény végrehajtása érdekében. Mondják 
meg mindenkinek, hogy a kormánynak nincs 
szándékában többé visszatérni erre a kérdésre. 
Az ország hitele kivánja, hogy a törvény ren- 
delkezéseit mindenki pontosan betartsa. 

golják, mozgatják az ügyet. A póstata- 
karék adott pénzt és a Suciu-féle tanács 
elfogadta a hétmilliót. 
A jelenlegi kinevezett polgármesternek, 

Kopács Bélának már nem hét, hanem 
nyolcmillióra lett volna szüksége. Azt hit- 
te, hogy ami a régi tanácsnak sikerült, 
sikerülnie kell neki is. Ezuttal azonban 
hiányoztak a megfelelő pártfogók, mert 
Kovács Bélával azt közölték Bukareetből, 
hogy ideiglenes tanácsok nem vehetnek 
fel kölcsönöket. Kovács Béla dühösen Bu- 
karestbe rohant, hogy méltatlankodásá- 
nak kifejezést adjon. Közben azonban 
Bukarest ujra jelentkezett Nagyszalontán, 
de nem mint kölcsönadó, hanem mint a 
régi kölcsön könyörtelen behajtója. Az 

etörvényszék közölte a várossal, 

október 25-re elrendelte az árverést a 
oárosházára, a város tulajdonát képező 
középületekre és az ezerholdas minta- 
gazdaságra. 

Az árverési kérést a póstatakarék nyuj- 
totta be, mert Nagyszalonta elmulasztotta 
a hétmillió lejes tartozására esedékes tör- 
lesztési részlet kifizetését. 

A hir természetesen óriás! izgalmat kel- 
tett Nagyszalontán. A polgárság most el- 
keseredetten szidja Kovács Bélát, aki el- 
mulasztotta az adósság rendezését, de 
szidja Suciu Aurelt is, mert a város köz- 
véleménye egyáltalában nem helyeselte a 
kölcsön felvételét, amint nem helyeselte a 
hatalmas összeg felhasználását sem. 
Most aztán ott van az árverés veszedel- 

me, amelynek szégyene még akkor is meg- 
marad, ha az árverést magát sikerülne 
valamilyen megoldással megelőzni. 
......-...................... 

Kétszáz uj körorvost 
neveztek ki 

Bukarest, szeptember 23 
Az ország prelektusainak péntek dél 

utáni gyülésén a közegészségügyi mi- 
niszter bejelentette, hogy 200 uj kör- 
orvost nevezett ki. 

Adóügyi vezérfelügyelő 
érkezett Nagyváradra 

Nagyvárad, szeptember 23. 
Szombaton Nagyváradra érkezett Teranu bu- 

karesti adóügyi vezérfelügyelő. Teranu érte- 
kezletre hivta össze az adóügyi tisztviselőket 
és végrehajtókat s utasitásokat adott, hogy a 

J hátralékos adókat nagyobb eréllyel Kiséreljék 
meg behajtani. 

Nagyváradon, ahol eddig is példátlan szi- 
gorral folytak az adóbehajtások, indokolatlan- 
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A célzókészülékeket is lulfizente Románia ? 
őber 
ségi a l 

ake Egy emigráns orosz ezredes informálja Presan marsallt 
ktu. 
1000. . Bukarest, szeptember 23 ] goszláv árak között 25 százalékos kü- Amza: Mégegyszer hangsulyozom: tár- 
ren. Tantzi Dumitrescu tábornok jelenték- lönbség mutatkozik egyes ágyutipusok- gyalások nem voltak. Beszédbe lehet ál- 

lelen vallomása után a vizsgálóbizottság 
londeescu és Stefanescu-Amza táborno- 
kokat hallgatja ki. Tanuvallomásuk an- 

nál. Megkérdeztem: hogyan lehetséges 
ez. Azt válaszolták, hogy az anyagon és 
az előállitáson eszközölt változtatások 

lani bárkivel... 
Calinescu: Itt van egy másik távirat, 

melyben tábornok ur Bukarestbe hivja 
uso. hál értékesebb, mivel mindketten had- következtében kellett az árakat felemel- ! Lövensteint. 
ver. igyminiszterek voltak, Condeescu a Mi- ni. Észrevettem, hogy Seletzkyt nagyon Amza: Arról volt szó, hogy Joachim- - ; 
lják konescu, Amza pedig a Jorga kormány kellemetlenül érinti a vizsgálat. Néhány ! stalban találkozzunk. Én arra az állás- 2 
incs dejében s ebben a minőségükben vizs- nappal a kormány bukása előtt eljött pontra helyezkedtem, hogy hivatalos " . 
sre. kálatot rendeltek el a Skoda-rendelés kö- ! hozzám és a következőket mondotta. kérdésekben bárkit is csak a miniszteri- . ú1 errAK Minden feblettán rajta 
ren. külményeinek tisztázása céljából. „Miniszter ur, ha önök nem biznak ben- umban fogadhatok. i Van e BAYER kereszt !/ 

Dimitriu elnök: Köztudomásu, hogy nünk, ugy a gyár nevében kijelenthe- Hudita: Az árak kérdésével kapcsolat- zmexzz 
tábornok ur vizsgálatot folytatott az 
árak ügyében. Milyen tapasztalatai vol- 
tak etekintetben? 
Condeescu tábornok: A vizsgálatnak 

nem volt kimondott hivatalos jellege. 

dést a jugoszláv rendelés 
hogy mi készek vagyunk a szerző- 

értelmében 
megváltoztatni, természetesen azonos fi- 
zetési és garanciális feltételekkel". 
Az ajánlatról nem tárgyalhattunk, 

tem, 
-
 

ban elrendelt vizsgálat során birtokában 
volt-e tábornok urnak valamelyes ösz- 
szehasonlitó táblázat? 
Amza: Nem tudok ilyen táblázatról. 
Rudeanu tábornok kijelenti, hogy vé- 

bornokhoz, melyet Uica különböző, a vád. 
lottnak föladandó kérdésekre vonatkozó 
megjegyzésekkel lát el. 
Mindezekkel szemben áll Uica tábor- 

1ek, Azokkal a hirekkel állott kapcsolatban, mert közben megbukott a Mironesca leménye szerint a Skoda gyár nem áll nok, Pomponiu és Pruteanu ezredesek 
1em melyek a Mironescua kormány idején kormány. felette a Wickers, vagy a Schneider gya- Hagi Stoica és Pascu őrnagyok vallomá- 
hit- Merjedtek el. Azt beszélték akkoriban, Calinescua: Az árakkal kapcsolatban I raknak. Hangsulyozza, hogy a szerződés sa, továbbá a hadbirósági vizegálat ered- 
ült, Jhogy a román a juroszlév, árk kö- zéltiben holmi 300 milliós jutalékról megkötése előtt ki kellett volna kérni az ménye 

an zött nagy különbség van. Példaképpen beszéltek. iilletékes miniszteriumi ügyosztály véle- A ; ! 1L; 
hen elhozták, hogy amig Jugoszlávia egy Condeescu: Az ügy röviden igy áll: A ményét is. keti hogy ; hizottság rendeljen el ki- 
ből eélzókészülékért 15 ezer csehkoronát fi- Zbrojovka-féle gépfegyverrendelés ügyé- NAPIRENDRE KERUÜLT A JEGY- e 0 atot. betclentését a bizott 

E zetett, nekünk ugyanezért az apparátus- ben összehivott minisztertanácson Mad- ZÖKONYVHAMISITÁS ÜGYE IS Fopescu ausesti bejelentését a bizott- 
B. ért 35 ezer csehkoronát számitottak fel. gearu javasolta, hogy a nagyipari érde- 15 ság tudomásul veszi. 

ásá- 
ban 
tán nes intervenciójára ez későőbb meg is Következő ténvezők i 

* z a; vezők igazolják: - Székelési zavarok, vastagbélbhurut, pulf- 
t a Igyekeztem, hogy más hadianyagok ára történt. 300 millió lejt jegyeztek le. A 1. Egy kézirásos jegyzet, melyet Maniu tadtság félelemérzés, bódultság, migrén és Az elől is információkat szerezzek. A Sko- ! konfuzió Skodáéknak abból a leveléből s e 
sal, 

Megtudtam, hogy ezeket a hireket egy 
volt orosz tiszt terjeszti, akit a Skoda- 
cég elbocsátoft állásából. 

da-cég kimutatást készitett el, melyből 
megállapithattam, hogy a román és a ju- 

keltségek utján vegyük rá a cseh pénz- 
köröket, hogy vegyenek részt a román 
mezőgazdasági kölcsön jegyzésében. Be- 

származik, melyben a miniszterium tu. 
domására hozzák az eredményt., 

Popescu-Pausesti képviselő a jegyző- 
könyvhamisitási ügy előadója bejelenti, 
hogy megállapitása szerint a hamisitást a 

bocsátott a bizottság rendelkezésére. Meg- 
állapitotta, hogy Gheorghe Ilie őrmester 

. 

nem tudják a hajózási vállalatokat arra kény- 

.
 

Pomponiu ezredes kihallgatása követ- 
kezik. Az ülést tart. 

á tatános rosszullét esetén a rendkivül eny- 
hén bató természetes „Ferenc József" keserü- 
viz a gvomor és a bélcsatorna tartalmát gyor- 

t a ; a "4 = 2. Egy másik jegyzet, mely Seletzky 5an kiüriti, a bélmirigyek müködéset élénkiti, 

ező Ismélt a rejfélyes ártáblázalok vallomására vonatkozik. a várkeringést előmozditja s tartós megköny- 
uta- 3. Pomponiu ezredes jelentése Uica tá- nyebbülést szerez. 

Junian: Az árak kérdését milyen ala- Condeescu: Popescu tábornok kijelen- kerteeezettat tey 
3 nen tanulmányozta tábornok ur tette pelőttem egy magánbeszélgetés ne. N - d - - k t 

ondeescu: A tüzérségi felügyelőség- rán, hogy a jugoszláv állam 350 millió B 
tör- ől bekértem az összehasonlitó táblázato- csehkoronát Ezet kamat fglóben. elyan agyvara ra Is ege eze a 

at. összeg ez, melyet nem lehet figyelmen éi í lős i m I í Hasi 
kel. Junian: Azonnal átadták? kivül hogyni ISZÉVISE Imevezese eln VIZSja- 
el- ndecsei Bizonyos késégsel. égi fel . Pop Va Maniu pizonyára n hozzá . - .. 4 - 

unian: Ki volt akkor a tüzérségi fel- , beterjesztett összehasonlitó áblázato ék b 
e ügyelő? átvizsgálása után járult hozzá a szerző- alsedran Vomnan 7ze e ugymimnisz er 

Condeescu: Sica Popescu tábornok. dés megkötéséhez. í 
02- emlékszem, hogy ujonnan készitett Hol vannak ezek a kimutatások? hova Femnde et 
e a táblázatokat nyujtott be. tüntek el? . . . 
ea Pop Valér: Áz lett volna természetes, Sica Popescu tábornok nem tett önnek A nagyváradib-lisiára kerülő 1isziviselők csai- 

ha Popescu Sica tábornok ur igy vála- emlitést róluk? . lakoznak az országos tinakozó mozgalomoz 
lel- [szol önnek: „A szerződést ezeknek a ki- Condeescu: A vizsgálat nem terjedt ki 1 . 
eg- mutatásoknak az alapján kötöttük meg. erre a kérdésre is. Nagyvárad, szeptember 23. portjába, amennyiben a rendeletet komolyan 

lIne Azonnal átmegyek hivatalomba és át- Pop Valér: Tábornok ur, kihallgatásal A törvénytelen köztisztviselői kinevezések végrehajtják. . . 
hozom miniszter urnak'. befejeződött. felülvizsgálására vonatkozó belügyminisztériumi Áz érdekelt tisztviselők pénteken este rög- 

tendelet Nagyváradra is megérkezett nt tönzött ertekezletet artottak , mlhatátozták. 
- r : előre 1s látható volt, nagy és kmos feltünést ogy csatlakoznak ahhoz a tiltakozó és tüntető 

Tárgyalt-e Amza lábornok a Skoda-cégyel? keltett az érdekelt tisztviselők között. Felüle- megmozduláshoz, amelyet Bukarestben inditot- 
tes vizsgálódással meg is lehetett állapitani, tak el, sőt küldöttségileg képviseltetik magu- 

Ezután Stefanesca Amza tábornok, Jor- 13.820.000 cseh koronában volt megálla- hogy a rendelet értelmében a b-listára kerülő kat azon az utcai felvonuláson is, amelyet til- 

23 182 volt hadügyminisztere terjesztti elő pitva, mig az előzőő szeződés eserint töezterselők száma igen nagy s Faur Emil vá- tökozásképpen artanak maid la al 
23 Mtanuvallomását. Az cskü letétele után ugyanaz az üteg csak 3.700.000 csehkoro- Icsi főmérnökön kívül még igen sok magas- rosában a b-istára itélt tisztviselők és köza 

léb [Calinescu képviselő a következő kérdést nába került. A légi elháritó üteg árát fTangu városi tisztviselő kerül a bélistások cso- I kalmazottak. 
mi- teszi fel: 5.620.000 csehkoronában állapitották meg . ::.:.... 
ör- -A nemzetvédelmi tanács egyik ülé- ezzel szemben az 1930-iki szerződés sze- 7 m 

sén tábornok ur bizonyos megjegyzéseket ! rint ütegenként 5.500.000 csehkoronába A SZ Vl szírá k ulán ten 1SZ- 
ltett a célzókészülékek áráról. Szeretnők kerül. A a a a az 

; tudni: mire alapitotta véleményét. Calinescun: Milyen alapon állapitotta "m m . 
Amza tábornok: 19352 tavaszán Presan meg tábornok ur, hogy a jugoszláv árak szir a 7 í I' e eti An erjikát 

marsall, aki külföldről tért vissza, kö- előnyösebbek, mint a miénkek? i S e 1 
zölte velem, hogy Nizzában megismerke- Amza: Tapasztalataim és hozzáértésem , 

3.ett Re adin orosz tápornok vejével ala jén E e kisérletet, E Roosevpeli elnök kiegyeszésre szólitona fel 
eg erbacei nevü volt tényleges tiszt- cu: És nem te isérletet, hogy ; í ő ii 

bu él akit a Skoda cég alkalmazott főmér- a Skoda-céget jobb belátásra birja? a takácsokai és munkaadóikasi 
ket nöki minőségben. Amza: Megtettem volna, ha kilátásom Newyork, szeptember 238. T szeriteni, hogy betartsák a NIRA előirásait. 
ya Calinescu: Utóbb elbocsátották. lyvan rá, hogy intervencióm sikerrel fog Miután a hatóságok nagyszámu karhatalom- Amennyiben a közbeeső két hét alatt nem jön 
kék . Amza: Nem tudok erről. Cerbacef ki- járni. Féltem, nehogy kártéritési pört mal lecsendesitették a szövőipari sztrájkot, Ros- létre megegyezés, ugy az Egyesült Államok ke- 
j jelentette Presan marsall előtt, hogy a zuditsanak a miniszteriumra. sevelt elnök elérkezettnek látja az időt a köz- leti partvidékén október második hetének a 
szi koda-cég Calinescu: Nem tárgyalt bizonyos mő- belépésre. Az elnök szózatot intézett mind a kezdetén nem kevesebb, mint negyvenezer ten 

e át számit fel egy ! dositásokról? sztrájkoló munkásokhoz, mind pedig a munka- erész szünteti be a munkát. an- 36 ezer cseh koroná í 1si , ,mind pedig g 
. olyan eélzókészülékért mely gyár- , Amza: Nem tudok róla. Mikor történ- adóktoz i mzt a reményét fejezte ki, hogy nem- cmzzuzza mzmsaszmmgyoz 

nak csak 3000 cseh koronába kerül. etett ez zeti érdekből, a „fair play" alapján, kiegyez- ] x A 4 
e jJunian: Önköltségi, vagy kereskedel- Calinescu: A Skoda-cég felajánlotta nek és felveszik a nyugodt munkát. . Konstancába érkhezik 

mi ár ez? Condeescu miniszternek, hogy hajlandó Hogy az elnöki felhivásnak meglesz-e a ha- 1 a svéd írónörökös 

Amza: Azt hiszem önköltségi. Azt is uj alapon tárgyalni. tása, az egyelőre kétséges. 
özölhetem a bizottsággal, hogy jegyze- Amza: Erről most hallok először. A textilsztrájk tehát egyelőre tovább áll s Konstanca, szeptember 23. 

teket készitettem az 1931-iki uj szerző- Calinescu: Csak az imént jelentette ki emellett az USA szociálpolitikai horizontján Vasárnap érdekes vendége lesz a konstancai 
déstervezetről. Condeescu tábornok, On tehát azt állit- ujabb komor felhő tornyosul. A tengerészek kikötőnek. A svéd trónörökös jachtja, a Va- 
Az 1930-iki és az uj szerződés árai kö- ja,. hogy nem tárgyalt senkivel. Itt van szövetsége bejelentette, hogy tagjai október 8- salang köt ki. A svéd trónörökös európai kör- 
zött lényeges eltéréseket találtam. táborok urnak egy Lövensteinhoz inté- án szintén sztrájkba lépnek, mert másképpen uton van. Konstancában csak néhány óráig ma- 

1 üteg ára például a tervezetben l zett távirata... 4 rad, majd tovább hajózik Konstantinápoly felé.



4 oldal 

Versenylutás 
a fiatalsággal 

A soványság és kövérség problémája ugy- 
látszik, a legidőállóbb kérdés. Állandóan foglal- 
koztatja ugy a nagyközönséget, min: a tudo- 
mányos köröket. Ujabban H. A. Treatgold, az 
angol királyi a iatikai hadtest főorvosa szólt 
hozzá a kérdéshez egy orvosi szaklapban. Cik- 
kében azt fejtegeti, hogy a testes ujoncok na- 
gyobb ellenállóképességet tudnak kifejteni fer- 
tőző betegségekkel szemben, ugyszintén ideg- 
bajokkal szemben is, mint a karcsunak nevez- 
hető legények. A neves főorvos erősen ellenzi 
az ugynevezett fogyasztókurákat és azt mond- 
ja, hogy a soványitókurák szálláscsinálói a 
gyengülő ellenállóképességnek, ennek követ- 
keztében a fertőző betegségeknek és idegesség- 
nek. 
A továbbiakban igy szól a doktor ur: 
- Kövérség és soványság egyformán disz- 

pozició kérdése. Nagy csontu, nagy medencével 
biró ember, soha sem lehet karcsu, hiába veti 
magát alá fogyasztókuráknak; az eredmény 
csak az, hogy legfeljebb lesorvasztott lesz. A 
csecsemőnek már születése percében megvan az 
a diszpoziciós adottsága, hogy izmai mekkorára 
nőhetnek. Egyik ember karcsunak születik, il- 
retve olyan adottságokkal rendelkezik, hogy 
nem lesz belőle kövér, a másik pedig tehet, a 
mit akar, Soha nem fog hasonlitani az előbb 
nevezetthez. Anatómiai és élettani okai vannak 
a kövérségnek, soványságnak egyaránt. Ész- 
szerü életrend, normális táplálkozás és nincs 
ok félni az elhájasodástól, hacsak valamelyes 
betegséggel kapcsolatban nem lép fel ez a mos- 
tanában annyira kellemetlennek tartott jelen- 
ség: a kövéresedés. A belső szekréciós miri- 
gyek által teremtett helyzetnek az eredménye 
a test sulya, ezeknek a mirigyeknek a mükö- 
dése határozza meg, hogy kinek mennyi zsirra 

van szüksége. Lelkiismeretes orvos csak akkor 
tanácsol soványitókurát, ha a kövérséget va- 
ltamilyen kóros állapot okozza. Egyébként kö- 
vérség és soványság tekintetében az embere- 
ket sorsukra kell bizni: a szervezet alakitsa az 
alakot olyanra, amilyen a sSzervezet számára 
megfelelő. 

MINDENKI SZzÉP AKAR LENNI 

- Nem is az egészségi szempontok játszanak 
közre - mosolyog finoman - a soványság és 
kövérség kérdésénél, hanem - az izlés. Az át- 
meneti izlés jelenleg nőknél a fius, férfiaknál 
a kisportolt alakot találják a legszebbnek és 
igy bizonyos mértékben érthető, ha mindenki 
szép akar lenni. Érthető, de nem helyesel- 
hető, mert a szekréciós mirigyek müködésének 
korlátozása, vagy más beavatkozás annyit je- 
lent, hogy elrontjuk a szervezetnek a munká- 
ját, amelynél helyesebbet az ember nem talál 
hat ki. Ha pedig az ember a szervezettel szem- 
beszáll, csak póruljárhat s a fogyasztókura 
minden esetben csökkenti az ellenállóképessé- 
get fertőző betegségek és idegbajokkal szem- 
ben. Sőt! Nemcsak hogy csökkenti, hanem pél- 
dául az idegbetegséget egyenesen előidézi, mert 
a szervezet müködésének megzavarásával fel- 
döntjük az idegrendszer egyensulyát. 
- Ismerek ugynevezett „rém kövér" embe- 

reket, akik kibirnak minden strapát, éppen ugy 
ismerek soványakat, akik nyugodtan verse- 
nyezhetnek a kövérekkel. De térjünk vissza a 
szépségideálra. Nem tulzok, ha azt mondom, 
hogy a mai kor emberének fius, kisportolt szép- 
ségideálja nem természetes. Sem eredő okai- 
ban, sem következményeiben. 
- A természetes ember izlése inkább a mo- 

lettség felé hajlik. Férfiak, akik szivesen mu- 
togatják magukat a nyilvánosság előtt, fiusra 
sorvadt hölggyel, feleségül mégis molettet vesz- 
nek el. A telt idomok az erőnek és a bőségnek 
a kifejezői s ezért az ősemberi szépségideált, 
a dus és lekerekitett formák jelentik. 

VERSENYFUTÁS AZ IFJUSÁG UTÁN 

- Mért hogy mégis a fius nő az átmeneti 
szépségideál? Ez a szépségideál a háboru utáni 
időben született meg. Világszerte megnehezül- 
tek az életviszonyok, aminek következtében a 
fiatalemberek jóval későbben tudnak családala- 
pitásra gondolni és éppen igy később mehet- 
nek férjhez a lányok. Minthogy 17-18 éves 
lány körülbelül tizévi késéssel mehet csak férj- 
hez s a 24 éves fiatalember csak tiz esztendei 
késéssel nősülhet, mind a két fél igyekszik 
megtartani az ifjuság látszatát. Fiatalnak ha- 
misitják magukat, hogy elfelejtessék egymás- 
sal a tiz esztendei késést. Meggondolatlan és 
oktalan kapkodás a fiatalság után. Ez jeliemzi 
az emberek soványitó törekvéseit s minthogy 
anyagilag jóval későbben érkezhetnek el az 
élet élvezéséhez, konzerválni akarják magukat 
az életörömökre. Nyugodtabb, békésebb idők- 
ben 30-40 éves nők és férfiak már nem vettek 
részt az ifjuság örömeiben, nem jártak stran- 
dolni, táncolni, hanem magasabb életcéloknak 
szentelték idejüket. Ma külsejükkel versenyt 
akarnak futni a fiatalabbakkal, ami nem ter- 
mészetes, aminthogy nem természetes egyetlen 
egy hiuságból véghezvitt soványitó kura sem. 

Ezt, az észvesztett soványság utáni törekvést 
megerősiti még a sportok elterjedése és a mo- 
zi. A sportférfiakkal való együttlét, moziban a 
női és férfi sztár karcsusága csábitia hiu so- 

Is. H. 

ványkodásra az embereket,. 
- Igaz ugyan, hogy a statisztikai kimutatá- 

sok szerint az általános emberi életkor kitoló- 
dott, de feltünően sok az ötven év körüli em- 
berek hirtelen elhalálozása és még sürübb, amit 
a statisztika nem mutathat ki, a 40-50 év kö- 
zött lévő nők és férfiak hirtelen megöregedé- 
se. Mesterségesen fiatalosra karcsusitott és a 
szervezet számára tulzott sport csak ideig-óráig 
őrzi meg a karcsuság látszatát, a szervezet 
azonban öregszik, sőt az ifjuság mesterkélt 
konzerválása közben rohamcsan öregszik. Egy- 
szerre csak kiüti fejét és a karcsu hölgy, aki 
még az idén festett hajjal, pizsamában fogad- 
ta udvarlóit a strandon, a következő évben a 
strand felé sem mer menni. Otthon marad - 

nagymamának, szegény csalódott szivü, zsém- 
bes nagymamának... 

1934 szeptember 24 
i 

Bukarestig S ha egyben 

áruházában, a 

A Parcul Carol Mintavásár tartama alatt 

kihasználja a mélyen leszállitott árakat, 
melyeken ezalkalommal a főváros és egész Románia legnagyobb 

GALERIES LAFAVETTE-ben 
égel is záródik az utja. Keressem vásárolhat, még hozzá nyereség 

fel bennünket és győződjék meg róla! 

csak félárba kerül az ut 

Brassóban vizitelt 
egy hirhedi bukaresti betörő 

Kérvény az otthagyott kalapban 

Brassó, szeptember 23 
Gáspár Miklós Mircea Voda-utca 29 onnan egy 

sz. alatt lakó kereskedő az elmult éjsza 
ka arra ébredt fel 1 és 2 óra között, hogy 
farkaskutyája mérgesen ugat. Felkelt és 
kiment az udvarra, hogy a kutya nyug- 
talanságának utána nézzen. A kereskedő 

i éppen a környéken már napok óta ólál- ekkor látta, hogy a szomszédos 31. sz. 
puszta telek keritésén egy sötét alak ug- 
rik keresztül. Gáspár ekkor a keritéshez 
sietett s ott megtalált egy kalapot, ame- 
lyet valószinüleg a betörő felejtett ott. 
A menekülőnek egyébként pillanatok 
alatt nyoma veszett. Az udvaron egyéb- 
ként még megtalálta egyik ágytakaróját 
és egy csergepokrócát, amelyek a lakas 
belső szobájában voltak. 

Gáspár rövidesen megállapitotta, 
hogy a betörő az ablakon keresztül ha- 

! 
; 

! 

egy 
u) aktatáskát vitt magával. A kereskedő 

tolt be a jelenleg lakatlan szobába s 
rend uj férfiruhát, egy 

barna mikádó-kabátot, fehérnemüket,- 
epita biciklisapkát és egy vadonat- 

Szentpéteri- 
akik 

a rendőrségre indult, de a 
uton találkozott három rex lőrrel, 

kodó gyanus alakok után razziáztak. A 
három rendőr segitségével reggel 8 órá- 
ig folytonosan nyomozott az ismeretlen 
betörő után, de minden eredmény nélkül. 
Az udvaron talált kalapban a bélésben 

a rendőrségen egy kérvényfogalmazás 
kéziratát találták, amelyen Socol Viktor 
közismert bukaresti betörő neve áll. - 
Most a rendőrség ezt a nyomot felhasa- 
nálva igyekszik a vakmerő betörés tette- 
sét elcsipni. 

Másiélezer halottja van 
a japáni tájiun-kataszírólának 
Nemzeni agyászba boruli a Felkelő Nap országa 

Tokió, szeptember 23. 

A Japán déli részén végigszáguldott 
tájfun pusztitásainak a borzalmas mére- 
tei csak most bontakoznak ki egész rette- 
netességükben. Kiderült, aogy a terület, a 
melyen a rendkivül hevességiüi fergeteg 
végigvonult, sokkal nagyobb, mint aho 
gyan eleinte hitték. Az elemi csapástól 
leginkább Osaka, Kiotó és Kobé városok 
s környékük szenvedett. Egyedül Osaká- 
ban 144 iskolaépületet, 3914 magánházat 
és 3212 gyárépületet döntött romba az ir- 
tózatos erejü tájfun. A megrongálódott 
házak száma jóval meghaladja a nyolc- 
ezeret. 

A legujabb hivatalos jelentés szerint a 
tájfun-katasztrófának több mint 1500 ha- 
lottja és 4500 sebesültje van. Minthogy az 

! 

eltüntek száma közel ezer, biztosra vehe- 

tő, hogy a halottak száma emelkedni fecg. 
A partvidékeken 2350 halászbárka 

pusztult el. A tájfunokozta szökőár olyan 
rettenetes erejü volt, hogy 1000-1200 ton- 
nás hajókat is játékszerként dobott a 
partra, ahol aztán ezek házakra zuhantak 
és egész városnegyedet zuztak pozdorjá- 
vá, már amennyiben maga a szélvihar 
meghagyta azokat. 
A kárt mintegy 800 millió venre becsü- 

lik. 
A mikádó kiáltványt intézett birodalma 
népéhez s felszólitotta, ne essek kétségbe, 
hanem minden erejének megfeszitésével 
mielőbb épitse ujjá az elpusztitott hely- 
ségeket. A katasztrófa áldozatainak teme- 
tése napjára a kormany nemzeti gyászt 
rendelt el. 

Szeptember 17-én tárgyalia 
a kolozsvári ifélőtábla a törvény- 
telenül elbocsátlott piski magyar 

vasutasok peréf 
A mühelylönökéöl kapoii szolgálati 
kitünő magaviseletü, kötelességtudó 

hizonyiíványok szerint 
és legyelmezett szak- 

munkás volt az elbocsátott 19 mogyar vasutas 

Déva, szeptember 23. 

Annakidején több izben foglalkozott a B. L. 
a piski magyar vasutasok ellen inditott meg- 
döbbentő hajsza ügyével. Minden vizsgálat és 
törvényes alap nélkül 19 magyar vasuti mun- 

kást bocsátottak el a vasuti mühelyből, anél- 
kül, hogy bár megindokolták volna a tömeges 
elbocsátást. 

A kenyerüktől megfosztott munkások termé.- 
szetesen jogorvoslatot kerestek. Panaszukat és 
kerlesetüket a törvény és a vonatkozó szabály- 
rendeletek előirásainak megfelelően, a kolozs- 
vári itélőtáblához adták be. Kolozsváron még 
a nyári szünet előtt tárgyalásra tüzték ki az 
ügyet, a vasuti vezérigazgatóságnak azonban 
nem volt sürgős az, ami az elbocsátott embe- 
reknek égető kérdés volt s nem küldötte ki a 
tárgyaiásra a maga megbizottját. Az itélőtáb. 
la igy szeptember 27-re ni tárgyalást tüzött ki, 

l 

/ 

azzal, hogy ezen a tárgyaláson a döntést min- 
denképpen meghozza, még abban az esetben is, 
ha a vasuti vezérigazgatóság ezuttal sem kép- 
viselteti magát. 
Most aztán megmozdult a vasut jogügyi osz- 

tálya is. A napokban bekérte a piski vasuti 
mühely vezetőségétől az elbocsátott munkások 
személyi lapjait. Tudomást szereztek erről az 
érdekelt munkások is s miután az eddigi ta- 
pasztalatok megtanitották arra, hogy a vasuti 
vezérigazgatóság részéről semmi méltányosság- 
ra nem számithatnak, felkeresték Georgescu 
mühelyfőnököt, akit igazságos embernek ismer- 
tek meg szolgálatuk idején és szolgálati bizo- 
nyitványokat kértek tőle. Georgescu emberi kö- 
telességének érezte teljesiteni a kérést s a ki- 
állitott szolgálati bizonyitványok szerint az el- 
bocsátott munkások kitünő magaviseletü, köte- 
lességtudó és fegyelmezett alkalmazottak vol- 
tak. Ellenük, vagy a munkájuk ellen, tudomása 

szerint, soha semmiféle komoly kifogás nem 
hangzott el. 

Ez a szolgálati Bizonyitvány már önmagában 
is eléggé bizonyitja, hogy a szerencsétlen ma. 
gyar vasutasokat valami hátmögött, a magya 
rok ellen inditott rosszindulatu hajsza fosztot- 
ta meg a kenyerüktől. A meghajszolt és meg. 
félemlitett emberek azonban fel akarnak ké. 
szülni minden eshetőségre és igy külön erköl. 
esi és csendőrségi bizonyitványokkal is felsze- 
relték magukat. Ebben az utóbbiban azt iga. 
zoltatják, hogy ellenük a csendőrség soha sem. 
miféle cimen vizsgálatot nem folytatott. 
Az csak természetes, hogy a kolozsvári ité- 

lőtábla döntését egész Piski izgatottan vár. 
ja. És izgatottan várja az egész erdélyi ma. 
gyarság i- 

Bányalégrobbanás egy 
angol szénbányában 

Liverpool, szeptember 21 

A Liverpool melletti szénbányában 
szombaton reggel négy órakor, rövide- 
sen azután, hogy a bánya 400 munkása 
leereszkedett a tárnákba, borzalmas ere 
jü bányalégrobbanás történt. A robba. 
nást tüz követte. 

A szerencsétlenségről szóló jelentések 
l rendkivül szükszavuak. Eddig csak any. 
nyit lehet tudni, hogy a bánya azon ré. 
szében, ahol a robbanás történt 156 bá. 
nyász dolgozott és hogy eddig ezek közül 
csak hat balottat hoztak fel, de sem ar- 
ról, hogy a bánya összes munkásai kö. 
zül mennyien vesztek el, sem a kár nagy. 
ságáról, sem a szerencsétlenség más 
közelebbi részleteiről nem számolnak be 
a jelentések. 

- Bélrenyheség és kinzó főfájások, a máj 
és az epeutak bántalmai, gyomor- és bélharut, 
aranyeres bajok és a végbél megbetegedései 
esetén a természetes „Ferenc József keserüviz 
gyersan és biztosan megszünteti a hasíszervek 
pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, 
kogv a Ferenc József viz használata a bélmű- 
kölést Fitünően szabályozza és erélyes elvonó 
hatása következtében soványitó kurákra is 
gen alkalmas. : 

Drága a kolozsvári tüzoltó 
és rfavasz a városi tanács 

Kolozsvár, szeptember 238. 

A kolozsvári mozitulajdonosok érdekes pa- 
nasszal fordultak az időközi bizottsághoz. Pa- 
naszukban azt sérelmezték, hogy a törvény ál- 
tal az előadásokhoz kirendelt tüzoltók szolgá- 
lata ellenében a tüzoltóparancsnokság minden 
hónapban 8 ezer lejt, tehát napi száz lejt va- 
sa! be könyörtelenül rajtuk. A mozisok, arra 
való hivatkozással, hogy ez az eljárás törvény- 
telen, kérték a városi időközi bizottságot, hogy 
eme jogtalan adóztatást törölje el. 

A bizottság szombaton délelőtt tárgyalta a 
panasz ügyét és valóban bölcs határozatot ho- 
zott. A bizottság elrendelte, hogy a tüzoltó- 

parancsnokság a jövőben ne inkasszálja be a 

havi 3 ezer lejt, a mozisok azonban mégis fi- 

zessenek, de ne a tüzoltóparancsnokságnak, 
hanem -a változatosság kedvéért -a városi 
Lénztárnak. A befolyt összegek rendeltetéséről 

majd a bölcs tanács gondoskodik. 
Ezt a rendeletet, amellyel természetesen sem 

a mozisok, sem a tüzoltók nincsenek megelé- 
gedve, az érdekeltek megfellebbezték a reviziós 
bizottsághoz. 

Szombat és vasárnap flekkent és vargabélest ? 
Óhajt regéel bab- vagy korhely levest ? 
Ohait jól szórakozni ? 

hait jó zenét? 
Óhajt jó kiszoléálást ? Keresse fel a 

Brassó, Vasut-utca 67. - Meglesz elégedve! 
Állandóan reggelig nyitva !



í 
m 

nem 

iban 

gya- 
ztot- 

neg. 
: 

ké. Egyik: Nem (Rágyujt). 

köb ásik (Ujabb kátórai sikertelen fáradság 

iga- 

em.- 

ité. don Sire, talán igy sziklástól érkezett? 
vár. Egyik: Nem. (Rágyujt). 

1 Egyik (hat óra mulva): Well! 
Másik: Fogadjunk Sire, hogy két óráig ben- 

2artom jobb lábamat a tengerben és a cá- 
i még oda sem szagolnak. 

ban Egyik: Egyet öt ellen. (Ásit.) 
ide- ásik (bedugja jobblábát a tengerts és tiz 
tása re mulva, anélkül, hogv egy arcizma is rán- 
ere. na): Sire ön nyert (kihuzza lábát, melyet 
ba. dből leharapott egy cápa.) 

Egyik: Well! (Nyolc óra mulva): Fogadjunk 
sek ITe. 

iny. ásik (tiz óra mulva): Well! 
ré. Egyik: Fogadjunk Sire, hogy négy óráig 
bá. ene tartom mind a két lábamat a tengerben 
zül a cápák még oda sem szagolnakk 
ar-Másik: Well! Egyet tiz ellen. (Hideg vért 
kö. pik a tengerbe.) . 
igy. égyik: Ön egy gentleman, Sire. (Mindkét 
nás bát bedugja a tengerbe és öt perc mulva, 
be élkül, hogy egy arcizma is rándulna, ácitás 

zben) Sire, ön nyert. (Kihuzza lábait, me- 
eket térdből lerágtak a cápák) 

- Másik: Unalmas Sire. Ha az embernek nin- 
máj en lába, unalmas. 
irut, Egyik: Well! Legalább golfpálya lenne. 
ései Másik: Vagy egy kis patak, hogy horgász- 
üviz Ank. És a Times, Sire, a Times! 
vek Egyik: (két nap mulva): Az élet olykor kü. 
lja, nös, Sire. 
mű- Másik (három nap mulva): Anglia nem hagy 
onó el fiait. 

1s Egyik (négy nap mulva): Bocsássa meg mo- 
tságomat, de eszembe jut az a kis gömbölyü 

tó egtőzik és meghámozzák és sóval. 
cs Egyik (négy nap mulva, feltünően gyange 

mgon): Sne, az élet olykor nagyon különös. 

Másik: Anglia nem hagyja el fiait. 
3. Egyik (tiz nap mulva): Angliában most nyil- 
pa- k a munició-gyárak, most virit a font és 

Pa. msokára kaszálják az osztalékot.. 
ál. Másik (nagyon gyenge hangon): Anrglia nen 

Igá- gyja el fiait... 
den Egyik: Ásitani szeretnék, Sire. 
va- Másik: Well! (Kipeckeli Egyiknek a száját). 

arra 
ény- 
10gy 

a 3 

ho- 

ltó- eszti az eszméletét.) 
e 3 Egyik (megtalálja az eszméletét és vissza- 
n.ia): El tetszett vesziteni, Sire. 
nak, Másik: Köszönöm. Kissé figyelmetlen va- 

rosi 

éről 

sem 

z Másik: Well! 

1934. szepfember 24. 

omcsa sándor: 

őket... L Két angol 

Dsincs a környéken. A szirtfok akkora hogy 
ember elég kényelmesen elüldögélhet rajta. 

néhány órával ezelőtt vetett ki a tenger e 
re. Most kissé unatkozva ül, néha tengeri 
szattal megtömi kurtaszáru pipáját, két da- 

ik a szirt felé.) 
gyik angol (lekiált): Hány mérföldt 
Másik angol (felkiált): Hetven. 
Egyik: 1Idő?? 
Másik: (karkötőórájára pillant): 
e óra, hét perc, harmincöt másodperc. 
Egyik (elismerően bólint): Well! (Csend.) 

lezett? 

n): Sire, ön talán ott született? 
Egyik: Nem. (Rágyujt). 
ásik (ujabb kétórai 

fordból. (Kezet nyujt). 

ezet nyujt és felsegiti Egyiket.) 
Másik (négy óra mulva): Fogadjunk Sire. 

mit megfőznek és meghámoznak. 

ik az anyaország részére. 

vednél egy lobogó? 

itüzi a fokra). 

Egyik (két hét mulva): Meghalunk, Sire. Ha 

hunyom a szemeimet, mind olyan kis göm- 

teghámozni. 
Másik: Egyszer láttam, hogy ugy ette egy 

elé armati. Később elmondtam Londonban és 
ziós em akarták elhinni. Azt hitték Sire, hogy 

el 

télek... nem is tudom, hogy mondják azt... 

Egyik: „Hazudik". 
lásik: Yes, Sire. 
Egyik (három hét mulva elhaló hangon): 
Nem tudok meghalni Sire.. Valami nyomja a 
elkemet... 
Másik: Hallgatom Sire. 
Egyik: Ifjuságom ködös nhajnalán történt. 

kköor vezettek be a Kétszázak Klubjába A 

elavatás után egyedül maradtam és akkor 

alami káhulat fogott el, valami szédület.. va- 

(gopár szirtfok az Őceán legelhagyatottabb 

gy füst a láthatáron, sőt még egy rongyos 

Egyik: (bólint): Well! Thomson, Cambridge 

Egyik: Mindenesetre e szirtfokot annektál- 

Másik: Well! Ön egy igazi angol. Van ke 

bkőből szikrát csihol és nyugodtan pöfékel. 
Uásik angol, szintén hajótörött, uszva köze- 

Negyvenki- lehet bebizonyitani. 

iásik (már két órája küzd, hogy fel tudjon 
ezni a szirtre. Végül): Sire, ön repülőgépen 

sikertelenség után): 

Egyik: Yes, Sire. (Előveszi töltő-lobogóját és 
rémregénnyel. 

Másik: Angiia nem hagyja el fiait.. (El- / 

) szirtfokon már ül egy hajótörött angol, 

mint tegnap megirtuk - azért menesz- 
tették, mert állitólag 215 ezer lejt elsik- 
kasztott. 

N szalmája volt ez a vagyon, amelyet ugy 
. ásik (ujabb két óra után a fejéhez kap): 

er vasmacska és nyolctonna moszat! Smith 

viselő mutatott ki a tárgyalás során. 

be a városi villamosmünél. Megkérdője- 
lezett tételek szerepelnek ebben a köny- 

ket a tételeket, maga sem tudta, hogy be- 
(olytak ezek az összegek vagy sem?'? 

egy befizetés. 122.179 lejt befizettek 1931 

mely szerint kilencvenegyezer lejt befize- 
tett a pénztárba. 

telve, alá vannak irva és mégis hamisak. 

alapján dolgozták fel ezeket a nyugtá- 
Egyszer ettem a gyarmaton. at? Miért tüntették el Kállay másodlat- 

könyvét? Milyen szabálytalanságokat kel- 

felel senki. A kis pénzbeszedő, aki a vád- 
lottak padján ül, nem tud, 

ennyit inkasszált be, 
nyugtát is kapott az átadott pénzről, né- 
ha nem. Ő csak annyit tud, hogy öt esz- 
tendeje egy ruhában jár, hogy van egy 

pénztárkönyven csak junius 30-án van 
bevételezve. 

mikor már késő volt. Amikor már eldör- 

dült a revolver 

ölyüket látok, amit nem kéne se megfőzn
i se zzzöze 

l 

a 

A szatmári villamosműnél 

5. oldal 

igazán nem folyt mintagazdálkodás 
Hogyan sikkaszthat a pénzbeszedő negyedmilliót 

csak az üzem volt vezetőit lehetne a 
vádlottak padjára ültetni. 

Évenként átlag kétmilliót szedett be 
Kállay, a pénzbeszedő, akinek kétezer lej 
havi fizetése volt. A neki behajtásva ki- 
adott számlákkal ugy számolt el, ahogy 

akart. Mindig csak ákontót adott a iize- 
tésre. Ebben az időben fakács Báia volt a 
villamosmü pénztárosa. Néha felvett a 
pénzbeszedőktől 10-20 ezer lejt és mind- 
össze egy bónt adott róla. 
Takács Béla azonban öngyilkos lett. 
A bónok a pénzbeszedőnél maradtak, 

senki sem váltotta be azoka! és senki sem 
volt hajlandó elismerni, hogy Kállay Fe- 

: Szatmár, szeptember 23. 
A vádlottak padján ezalkalommal a 

kisember ül. Pénzbeszedő. Kállay Ferenc 
a neve és huszonnégy évig volt a szatmári 
városi villamosmü szolgálatában, ahonnan 

Azért irjuk hogy állitólag, mert ezt nem 

Nem lehet pedig bebizonyitani, mert - 
mint a tárgyalásokból kiderült - 
a szatmári városi villamosmünél évek 
óta olyan gazdálkodás folyt és olyan 
könyvelés, amelynek alapján legfeljebb 

renc valóban ki is fizette azokat. Hogyne 
fizette volna ki, ha feljebbvalója, a fő- 
pénztáros utasitotta. 
A vizdijakat is Ká'lavnak kellett be- 

szedni. A vizdijakat külön kezeli a város, 
de azért az összes begyült pénzeket a vil- 
lamosmühöz szolgáltatta be a pénzbesze- 
dő. Elszámolást sohasem kértek tőle. 

Valóságos gazdasági rémdrama bonta. 
kozik ki ezen a tárgyaláson a szakértők. 
és a tanuk ovallomásából. Maga a biróság 
is megdermedten, sőt sokszor látható fel- 
háborodással hallgatja és nézi 

azt a lelkiismeretlenséget, amellyel mil- 
lós jövedelmeket kezeltek. 

Százezres tételeknek nyoma veszett 

rosa halott volt. Akkor kellett valaki. uki 
bünbak lehessen... 

Kezelés? Nem volt ez kezelés. Csáky 

szórtak szét, olyan felelőtlenül és olyan 
ellenőrizetlenül, mintha nem is a város 
ragyonáról volna szó. Ugyanakkor, ami- 
KOr 
a közönség nyögve roskadozott a tul- 
magas vizdijak és áramdijak alatt, 
százezres tételek tüntek el, ugyhogy a 
könyvelésben a legszorgosabb kutatás 
után sem lehet nyomukra akadni. 

pénzbeszedő 80.276 lejt befizetett. Ez az 
összeg sehova sincs bevételezve. 
Vannak nyugták, amelyek hiányoznak 
a nyugtakönyvből. Csak az ellenőrző 
szelvények maradtak a könyvben, de 
ezek nincsenek kitöltve. Ki tudja, hogy ki 
töltötte ki a nyugtákat és mennyit 
dett fel belőlük. Akár egymilliót is fel- 

Hallgassuk meg és borzadjunk el a fe- szedhetett. 
lelőtlen gazdálkodáson, amelyet a véde- És igy megy az egész tárgyalás folya- 

lem szakértője: Bretter Tibor bankfőtiszt- mán. 
A vádlott semmit sem ért abból, ami 

a törvényszék előtt folyik. Értelmetlenül 
hallgatja a párbeszédeket. Teljesen fölös- 
leges itt. Hiszen nem ő a fővádlott. A fő- 
vádlottak hiányzanak. Nem ülnek a szé- 

A könyvelésben uj rendszert vezettek 

velésben. A pénztáros, aki könyvelte eze- 

Szerepel például a pénztári naplóban 

január 23-án, a nyugtakönyvben talál- 
ható nyugta szerint. A nyugta azonban 

klórnal ki van törölve és áthamisitpa 
1891 lejre. Itt van százhuszezer lej, a 

melynek nyoma peszett. 
Kállaynak van egy befizetési lapja, a A temesvári Magyar Házban nem sza- 

bad táncolni, azaz tánciskolát fenntar- 

tani? . 
Tulajdonkép egészen logikus. Mi oka 

legyen a magyarságnak táncolni ezek- 
ben a nyelvvizsgás időkben? 
Node, gyerünk sorjában. A temesvári 

Magyar Ház a „Magyar Ház Részvény- 
társaság' tulajdonát képezi, amely ke- 
reskedelmi vállalat jellegével bir. Az 
alapitó okmány szerint a társaságnak 

jogában áll a Ház termeit tetszés szerint 
felhasználni, értékesiteni, stb. Ennek 
megfelelően már évek óta bérbe is ad- 
ták egyik termét, illetékeztett bérszer- 
ződéssel, felerészben a Nőegyletnek s 
felerészben Valkay Károly tánciskolájá- 
nak. A legutóbbi szerződés 1933 decem- 
ber végén kelt s Valkay a bért ki is fizet- 
te. Most azonban, az indokolatlan és 
tulzott kisebbségbosszantó politika kor- 
szakában Valkayt a szezon megnyitása- 

Ez a kilencvenegyezer lejes tétel sehol 
sincs bevezetve. 
Szerpelnek ebben a pörben nyugták, a 

melyek szabályszerüen le vannak pecsé- 

1930 februárjától 1930 juliusáig öőtszáz 
darab nyugta át van dolgozova. Minek az 

lett itt elrejteni? Kérdések, amelyre nem 

nem tudhat 
felelni. Ő csak annyit tud, hegy ennyit és 

azt átadta, néha 

h .. . . k ; ő 6 

kis háza, amelyet az ügyész a fejére is hogy a kellemetlen meglepetés érte, 

olvas, mert nem tudja, hogy a házon aA rendőrség nem akarta megadni a 
mennyi teher van. Kis lakóbáz, a bank sablonos engedélyt a tánciskola meg- 
adott kölcsönt rá, hogy felépithesse. ; nyitására, Mert az a Magyar Házban 
De menjünk tovább ezzel a szatmári van. 

Mondanunk sem kell, hogy ennek a 
tánciskolának nincs semmiféle „irreden- 
ta" szinezete. A tanitványok jórésze kü- 
lönben román s éppugy tanitják a román 
nemzeti táncokat, mint a csárdást. 

Megindult a szaladgálás és ügyvéd 
intervenció. Először azt a kifogást emel- 

lt. A lár eldör- ték, hogy a termet a Nőegylet vette ki 
a villamosmü pénztá- I és az adta albérletbe Valkaynak, ilyen 

lami démon ösztökélt.. és valami megmagya- 
rázhatatlan vágy keritett batalmába... valami 
iszonyat játszott velem és Sire, én bevallom 
önnek, ott a Klubban, a Kétszázak Klubjában, 
én... Sire... én... én., ráköptem a parkettre 
Másik: Anglia megbocsát önnek. 
Egyik (négy hét mulva): Nem gondolja, Sire, 

hogy mégis el kellett volna fogadnunk ama 
holland hajó segitségét, mely három nappal zét megragadja a) 
ezelőtt erre járt? Másik: Sire, az Istenért! Csak nem gondolja, 
Másik: Hova gondol, mister?!! Most már el- I hogy egy angol, ha nincs szmoking rajta, ké- 

hiszem, hogy kegyed a parkettre... izélt... pes lenyelni egy falatot?!! 
Egyik (öt hét mulva): Nem gondolja Sire, Egyik (leteszi a kés-villát): 

hogy John kissé késik a vacsora bejelentésé- gentleman! 
vel? (És végre éhen hal a két angol.) 

Egy hetvenezer lejes tétel, amelyet ja- 
nuár 28-án a pénzbeszedő befizetett, a 

Ellenőrzés sohasem volt, csak akkor, a 

es 

Másik: Anglia nem hagyja el fiait. (És tény- 
leg, az angol külügyminisztériumnak sikerült 
elérnie, hogy az égiek, egy kosárban, finom 
és tápláló ételeket meg italokat bocsájtanak 
le fentről.) 

Másik: Na látja?! 
Egyik: Hurrá!!! (Neki készülődik az evés- 

nek. Éppen falná be az első falatot, mikor ke- 

Sire, ön egy 

A 983. számu nyugta igazolja, hogy a 

sze- 

Tánctanitásra 

Temesvár, szeptember 23 ] üg 

gyenpadon azok, akik igy gazdálkodtak 
Már a perbeszédeknél tartanak. 
Az ügyész teljesiti a kötelességét. Buz- 

gón vádol, még azt is felhozza, hogy mi- 
ből telik a kétezer lejes fizetésü kistiszt- 
viselőnek arra, hogy fiát Magyarországon 
tanittassa. A feleletet megkapja rá: a 
gyerek a vádlott nővérénél van, akinek 
egyetlen örököse lesz. 

A védő hangoztatja, hogy nincs meg- 
nyugtató bizonyiték. Ugy gazdálkodnak 

a város pénzével, hogy nemcsak azt nem 
lehet megállapitani, hogy mennyit, de azt 
sem, hogy kik sikkasztottak. 
Kedden hirdetik ki az itéletet. 
Csak Kállay felett itélkeznek. 
A rendszer, ezen a tárgyaláscn, már ön- 

maga felett mondta ki az itéletet. 
Baradlai László 

Tánc egy temesvári tánciskola 
is nehéz engedélyt kapni, ha 
az a Magyar Házban történik 

letre pedig a Nőegylet nem jogosult. 
zt megcáfolták a bérleti szerződéssel, 

amely szerint fele-fele részben bérlik a 
belyiséget, különböző időszakokban 
használva. Akkor bekérték a Magyar 
Ház Rt. alapitó okmányát. Benyujtották 
azt is. Majd megszületett az a kifogás, 

hogy 
a jogi személyiségekről szóló törvény 
értelmében a Magyar Házban nem 
szabad tánciskolát fenntartani!, 

Ami természetesen szintén nem állja 
meg a helyét. 
Hogy mi itt a ráció, azt nem tudjuk. 

Talán attól tartanak, hogy a tánciskola 
révén a Magyar Ház hozzájut egy kis 
bérösszeghez, amit a Ház fenntartására 
vagy kulturális célokra fordithat? 

A dolgon különben csak egy kis eg- 
zisztoncia károsodik hiszen Valkay már 
kifizette a bért - nem is szólva arról, 
hogy egy tánciskola hirtelen áthelyeze- 
se a megszokott helyről szintén érzé- 
keny veszteséget jelent. 

Az intervenciós tánc napok óta tart, 
eddig eredménytelenül. Hogy kitől szár- 
mazott az egész ötlet, azt nem tudni. - 
Gritta Ovidiusz rendőrkvesztor e perc- 
ben nem tartózkodik itthon. Az érde- 
keltek remélk, hogy hazaérkezte után 
sikerül meggyőzni, hogy egy táncisko- 

még ha Magyar Házban talált is 
megfelelő helyiséget magának, nem 
sérthet semmiféle magasabb államérde- 
et. 

Az egész tánciskolaügy nem is nagy 
dolog. Nem ezrek kidobálása állásaik- 
ból, nem egy iskola elkobzása, nem 
drasztikus tanügyi intézkedés és más 
efféle. Csak egy pici kortünet, apró, az 
egész helyzetre rikitó fényt vető lán- 
gocskája a nemzetiségi türelmetlenség 
tulbuzgóan élesztgetett tüzének. Egy Ie- 
lesleges tüszurással több. 

la, 

Különösen érthetetlennek találjuk 
ma, mikor - reméljük - nemsokára 
mégis sor kerül a temesvári városi vá- 
lasztásokra, amelyek során a kormány- 
párt bizonyára érintkezést fog keresni 
a tekintélyes számu magyarsággal. Ilyen 
ügyek pedig hangulatcsinálónak igazán 
alkalmatlanok... 

k. g. 
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Tamási Aron: 

Ábel Amerikában 
Abel, a székely fiu élő alak, nem 

kegényhős. Élő alak, de nem abban az ér- 
elemben, mint annyi kulcsregény sápadt 

kőse, akit nem irói lelemény, hanem ép- 
pen a lelemény hiánya sápasztott elepen 
minfa után a papiros felragasztott, elkent 
igurájává, hanem ugy, hogy a költő, aki- 
ek lelkében millió tapasztalat és millió 
ondolat, millió itélet anyagából megfo- 
ant, életet adott neki. 

( 4Abel a lélek teremtőerejének örök tör- 
ényei szerint született. Itt nőtt fel a sze- 
ünk előtt, meghóditotta szioünket. Ag- 
ódó szeretettel kisértük első önálló lépé- 
ein, ott fent a székely rengetegben, ame- 
yet a régi komorságokon tul uj vadság- 
al töltött meg az uj világ, a nehéz szé- 
kely élet uj, legnehezebb tényezője. Amint 
iső iskoláját kijárta, bizalommal és némi 
üszkeséggel, de azért nem minden szo- 
ongás nélkül engedtük utjára a páros 
elé, mert mindenkit ellenséges érzéssel 
ogad az, mindenkinek ujra meg kell a 
árost hóditania... Láttuk, hogy csetlik és 
otlik a mi szegény kis Ábelünk az élet- 
ek eléje rakott gátjain keresztül, mint 
ágódik el ismeretlen utvesztőkben, de 
uint áll talpra ujra, hogy vereségei után 
kosabban, tanultabban, felfegyverzetteb- 
en és talán keményebben is kezdje ujra 
verekedést az életért, az emelkedésért 

ipvott harcot. 
Szerettük a Tamási ÁAron Abelét, vi- 
yváztunk rá, vártuk üzeneteit. A költő 
zülöttje abban különbözik minden más 
élőtől, hogy mindenkinek lelke gyermeke 
S és mindenkihez egyforma közel pvan s a 
öltő világában mindenki otthon érzi ma- 
át. És most éppen ezért nagy örömmael 
jelentjük, hogy Ábel a R. L.-ban indul el 
armadik, legnagyobb utjára is. 
Tamási Áron kedden kezdi meg a B. L.- 
an nagy regénytrilogiája harmadik ré- 
zét. 

Abel Amerikában, ez a cime a harma- 
lik résznek, amely teljes egésszé kerekiti 
Ubel életét s vele az embernek általa le- 
játszódó fejlődéstörténetét. 

Abel életének első része a rengetegben 
olyt. Pásztornak szerződtette el apja, a 
üzifának levágott erdő birodalmába. Abel 
itt még gyermek, tapasztalatlan és a já- 
lék kedvéért furfangos. De hamar rájon, 
ogy a szegénynek és gyöngének az élet- 
ért is furfangosnak kell lennie. Aztán, el- 
ucsuzik az erdőtől és élete második sza- 
kaszában az országba indul. Itt már tu- 
katossá lesz benne a furfang: fegybvere 
lesz az a létfenntartásban. Sok mocskot 
tapasztal, de látja, hogy nem az emberek 
rosszak, hanem a létfenntartás miatt kell 
osszá lenniök. Még csak süldő legény, de 
benne van a bölcseség kezdete: megérti 
z embereket. 

Amerikában, kint a világban, s a re- 
kény harmadik részében bontakozik ki 
mind az az érték, ami ebben a lélekben 
ejtőzik. Ennek a kibontakozásnak, ennek 
fejlődésnek a regénye indul meg kedden 

n B. L.-ban. Itt már a férfiélet küzdelmei 
Jolynak, a tragédia szele viharzik, a dia- 
dalmas léleknek kell most a sárból ki- 
emelkednie. Itt az édes, sziohóditó kis 
székely furcsaságból, faji különlegesség- 
ből általános emberi értékek hordozója 
és magának az emberiségnek példázata 
lesz; ebben a befejező részben nagy ne- 
kifeszülések, nagy sirások és győzelmek 
után érkezik meg a férfi Ábel a bölcseség- 
hez, ahhoz, hogy uj magaslatokról értse 
neg az embereket, hogy ujra megtalálja 
az Istent és a csillagokat. 
Tamási Áron uj utakra kezdi bvezetni 
Szakállas Ábelt és a B. L. büszke rá, hogy 
ennek a csodálatosan szép életnek kiíitá- 
rulásáról éppen az ő utján értesül a ma- 
yar élet, olvasói pedig elsőnek és köz- 
petlen közelből látják meg a teremtés leg- 
szebb csodáját: a költőt munkája közben 

- Szörénymegyei hirek. A napokban végle- 
esen megalakuit Karánsebes város nagytaná- 
3S8a. Polgármester: Novacescu Demeter, alpol- 
gármesterek: Andrei Sándor mérnök és Juman- 
ca Pál tanfelügyelő. A németek és zsidók a 
ormánypárttal közös listán vettek részt a vá- 
asztáson és 3 mandátumot kaptak. - A Ka- 

1 

ánsebes-resicai uj vasutvonal épitéséhez, - ! 

mivel a munkálatok a tervbevett méretet tul- 
haladják, - a CFR vezérigazgatósága külön 
épitési bizottságot alakitott. A bizottság fő- és 
albizottságra oszlott, előbbi Karánsebes, utób- 
bi resicai székhellyel. - Lupulescu IHona lu- 
gosi asszony 8 éves kislányát, aki parancsát 
pem teljesitette azonnal, a kezében levő lapát- 
tal ugy fejbevágta, hogy a gyermek koponya- 
alapi törést szenvedett és néhány óra mulva 
meghalt. A bestiális anya ellen megindult az 
eljárás. - A lugosi dal- és zeneegylet vegyes- 
kara a bodófalvai énekkar és mükedvelőgárda 
meghivására, nagy sikerrel vendégszerepelt 
Bodófalván. - Egy lugosi szőlősgazda gyü- 
mölcsösében, az erős őszi napfény hatása alatt, 
az egyik almafa másodszor is kivirágzott és jó! 
kifejlett termést hozott. Az érdekes másodpél- 
dányokat a most megnyilt gyümölcskiállitáson 
közszemlére bocsátották. 

/ 

A nagy amernrikai szőpőmunkássztrájk izgatott napjaiban 
mestere a puritán erkölcsösség 

I3. H. 

Ma, szombattól premier! 

Asa-IUX-ozaó 
............................... 

Egy izgalmas regény a leánykereskedők életéből: 

„Hajsza a leányért"
 

Elcsábitott fiatalok a prostitució fertőjében. A rendőrség harca a leánykereskedők nem. zetközi szervezetével A legérdekfeszitőbb német 

Hertha Walter, Ursula Grablei, Harry Franck, Pani Heldemann. 
Előjáték 2 felvonásos kabaré. - Journal. 
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Szigoruan csak felnőtteknek 

beszélőfilm Főszerepben: 

Közkivánatra vasárnap 
d. e. 11 órakor utoljára 

Nerovork főpolgár- 
szent nenében kiadott egy „üdvös" rendelkezést. 

Rájött arra, hogy Amerika sokkal boldogabb lesz, ha a gigolókat, azaz a szó- 
rakozóhelyek fizetett táncosait egyszerüen - elküldi a fenébe. Tehát kiadta a ren- 
deletet, amely a lokálok tulajdonosainak megtiltja, hogy gigolókat alkalmazzanak. 
Miovelhogy, - szól az indokolás - nem türhető el, hogy annyi „eladó fiu" ténfe- 
regjen a lokálok környékén. 

A nerovorki gigolók tehát eltüntek a lokálok tükörsima parkettjéről. A nagy 
nemzeti ujjáépitő munkában ezt a kenyérforrást - Neroyorkot illetőleg - meg- 
ölte a főpolgármesteri rendelet. 

Vajjon kinek használtak pvele? Az erkölcsnek? Az amerikai erkölcsnek? An 
nak az amerikai erkölcsnek, amely nemcsak megtürte, hanem egyenesen kultusz- 
szá emelte az Al Capone-k és Dillingerek puszta létét? 

A parketten - ugy, ahogy - megéltek. Gigolók voltak, eladó fiuk, kapható 
fiuk. Most kikerültek az utcára. A nerovorki utca aszfaltjára. És lesznek, mert 
lenniök és enniök kell - mindenre kapható fiuk. 

De a masszio, szolid, az Idő minden strapájának konokul ellentálló amerikai 
álerkölcsösség Janus-arca most már boldogan ráragyoghat a büszke felhőkarcolok- 
ra és a földalatti gangszter-brlangokra, mintha vadonatujan kiszidolozták volna... 
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OHN D. ROCKEFELLER, 

94 éves amerikai milliárdoson a opDégel- 
gyengülés jelei mutatkoznak. Orovosai ag- 
godalommal figyelik a pénzkirály roha- 
mos leromlását s nem hiszik, hogy a telet 

még kibirja. 

- Hunyadmegyei hirek. Dévai tudó- 
sitónktól: Herlea Brutus szászvárosi 
adóhivatali tisztviselőt, ki Mocan Aurel 
szászvárosi adófizető házában, mint vég- 
rehajtó teljesitette kötelességét, Mocan 
édesanyja afeletti dühében, hogy a vég- 
rehajtó a lakásban található ingóságo- 
kat lefoglalta, egy laskanyujtóval fej- 
be akarta sujtani. Az öregasszonyt 
Brudar adóhivatalnok fegyverezte le. - 
Az országos gyümölcshét alkalmából 
Hunyadmegye mezőgazdasági körei 
Déván jólsikerült gyümölcskiállitást 
rendeztek. - Ismeretlen tettesek be- 
törtek Mahlaer Samu szászvárosi keres- 
kedő üzletébe s onnan mintegy hatezer 
lej értékben dohányárut loptak el. - 
Ismeretlen tettes Maschalkó János dé- 
vai kereskedő Decebal-utcai üzlethelyi- 
ségébe, falbontás utján, betört. Nagyobb 
értékeket nem lophatott, mert a Wert- 
heim szekrényt nem sikerült feltörnie. 
- A vajdahunyadi városi tanács, mi- 
után a Cserna szabályozási munkálatai- 
ra kiirt árlejtésen nem tudott ered- 
ményt elérni, engedélyt kért a közpon- 
ti árlejtési hivataltól, hogy a szabályo- 
zási munkálatokat házi kezelésben a vaj- 
dahunyadi vasgyárnak adja ki. 
- Tüz Farkaslakán. Székelyudvar- 

helyről jelentik: A székelyudvarhelyi 
rendőrséget azzal hivta fel Farkaslaka, 
hogy ott tüz van és segitséget kért. A 
székelyudvarhelyi tüzoltóság a hirtől 
számitott husz percen belül, autójával 
már a hat kilóméterre fekvő Farkasla- 
kán is volt, ahol Simó János plébános 
csüre égett. Szerencse, hogy a szél meg- 
fordult és igy nagyobb szerencsétlenség 
nem történt, de a plébánosnak egész 
évi kepéje elégett. A tüzet valószinüleg 
gyujtogatás okozta. 

nyugdijat. 

fz-) 

* Fischer Vilmos okl. zongoratanár, a 
bécsi állami Zenemüvészeti Főiskola dip- 
lomájának tulajdonosa, október 1-től 
kezdve zongoraórákat ad. Jelentkezni 
lehet naponta fél 2-től 3-ig Fekete-utca 7 
szám alatt. 
- Csikmegyei hirek. Csikszeredáról 

jelentik: Lakatos Dávid Csikszentsimon 
község közmegbescülésben élő, tekinté- 
lyes gazdáját, 34 ezer lej elsikkasztásá- 
ért feljelentette az ottani közbirtokos- 
ság. A vádirat szerint a vagvonközösség 
pénztárnoka, adóbefizetés céljából át- 
adta az összeget Lakatosnak, aki nem 
fizette be. Ezzel szemben Lakatos azt 
állitja, hogy a kérdéses összeget azzal 
adták át neki, mint a vagyonközösség 
ellenőrző választmányi elnökének, hogy 
azt Sebestyén József volt csikszentmár- 
toni adóellenőrnek adja át. Ő Incze Ist- 
ván községi biró jelenlétében végre is 
hajtotta a megbizást. A pénzt átadta, 
de nyugtát nem kapott róla. Kósa 
András 38 éves csikszentmihályfalvi 
gazda ellen a csikszeredai társadalom- 
biztositó pénztár bünvádi feljelentést 
tett, mert a gazda, apja halála után is 
szabályszerüen felvette a cimére pos- 
tán kiküldött betegsegélyző pénztári 

Az ügyészség csalás cimén 
tett eljárást ellene. - Áz uzvölgyi fű- 
részüzem munkásai vasárnap délutáni 
korcsmázás közben összeszólalkoztak, 
majd verekedéssé fajult a dolog. En- 
nek során Vasile Vasile szatmármegyei 
munkás rátámadt Paul Vasile és Grigor 
nevü falujabeli munkásokra. Ezek nem 
sokat töprengtek, hanem az életveszél- 
lyes fenyegetést dorongokkal háritották 
el, melynek következtében Vasile hal- 
va maradt a kantin előtt. A ma megtar- 
tott törvényszéki főtárgyalás során két- 
ségtelenül beigazolódott az önvédelem 
és a két vádlottat felmentették. Az itélet 
ellen az ügyész fellebbezést jelentett be. 
- Az utóbbi időben egymást érték Gyer- 
gyószentmiklóson és környékén a kü- 
lönböző betörések és lopások. Nem egy 

óriási sikerrel fut az 1934. 

A 

„Az utolsó éjszaka 

ABLAK 

év iegnagyobb UFA filmje az ASÁan Merzéblanna, 
mely ma és a következő napokon is bemutatásra kerül 

Az 1934. évad legnagyobb filmje! 
A legszenzációsabb szereposztásban! 
Az évszázados probléma 
előállitásának titkát tárgyalja! 
A feltalálók legmerészebb álmainak megteste- 
sülése! 
A sötét hatalmak alattomos harcát mutatja bel 

borzalmas katasztrófák filmje ! 
Az igazi szerelem és baráti szeretet filmje ! 
A felszabadult szenvedélyek képe! 
Az emberi sziv tükre! 

BRIGHTE He ekben. Aoldalat és földfölötti soha nem láfott jelene 
ELM, HaNS MLBERS, k lmie . 

LIEN DEVERS. nz ci izgalom, rohanó eseménye 

ba emelkedő pályát kisérnek végig. Mint é 
lepke repdesi körül a dicsőség fényét, de h 
lőle is fény árad, a szépség, a kellem, az er 

szédült férfisorsoknak szabja meg utját. I 

JEAN GRAWFORD-dal 
Olcsó helyárak. 

esetben annyira „körültekintő" és ,ti 
ta" munkát végeztek a betörők, hogy 
lakók távollétében egész házakat ürit 
tek ki. Hosszas nyomozás után a rendő 
ség jól szervezett bandát fülelt le, 
közkereseti alapon fosztogatta a lako 
ságot. Az ügyben ma megtartott főtá 
gyalás során a hét vádlott kézzel-lább 
igyekezett menteni a bőrét, de ere 
ménytelenül. A törvényszék mindan 
nyiukat bünösnek találta és sulyosbi 
körülmények figyelembe vételével Le 
pold Kálmánt 4 évi, Pál Dénest, 3 é, 
Köllő Dénest 3 évi, Leopold János Is 
vánét 2 évi, Lukács István Istvána 
2 évi börtönre, Benedek Istvánt 
évi és Lukács Márton Istvánét 1 évi fo 
házra itélte. 

Orvosi körökből. Dr. Tischler László fo 
orvos nyári szabadságáról visszaérkezve re 
delését ujra megkezdte. Brassó, Kapu-uto,, 
25. szám alatt. Rendel d. e. 9-1-ig. d. 
3-7-ig. 1481 

Vicki Baum: Az utolsó tánc. Vicki B: 
umnak, a világhirü irónőnek talán legszeb 
regénye. Könnyü keringővel indul, melye 
egy vézna kisleány, a regény későbbi ragy 
gó hősnője lejt holmi zártkörü előadáson. 
könnyü, röpködő keringő forgásából azonbal 
egyre vadabb iramba csap át Ina Raffay, sz 
ditő és megejtő táncai egy bukdácsoló, hi 
mélységbe süllyedő, hol ragyogó magasságok 

tika mágikus sugárzása és az ő fényessége k 

Raffay élete tulságosan is nagyszabásu ; 
magasan ivelő ahhoz, semhogy boldog leheg 
sen. Tragikus élet, mint minden nagy élet. D 
életének alkonyát, utolsó táncát, megrendit 
haláltáncát is a szépség dicsfénye veszi köri 
és amikor a regény végeztével elválunk től 
tudjuk, hogy meghatóan szép alakjának eml 
ke sokáig el fog kisérni bennünket. 

Vicki Baum: Az utolsó tánc cimüű könyv 
az Afhenaeum két pengős regénysorozatába 
jelent meg Lányi Viktor művészi forditásába1 
Kapható a Br. L. könyvosztályában Brass 
Kapu-utca 56-58. az udvarban. 

- Temesváron már megkezdődött a pótére 
ségi vizsgálat. Tudósitónk jelenti: A szeptembe t 
25-re kitüzött pótérettségi vizsgáztatást Teme 
váron már szombaton délelőtt megkezdették. 
bizottság elnöke, Nicorescu jasi egyetemi tanál 
ugyanis már megérkezett, 25-én pedig más e 
foglaltsága van s igy akkor nem tudná lev 
zetni a vizsgáztatásokat. 
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sen 

val 

dig 
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A ferjedő vörhenyjárvány mial 
bezárják a lővárosi iskolákal 

Bukarest, szeptember 23 

Tekintettel arra, hogy a főváros fteri 
letén ujabb vörheny megbetegedési eső 
tek fordultak elő, Bukarest főpolgár! i 
tere azt javasolta a közoktatásügyi mi 
niszternek, hogy a főváros összes isko 
láit a vörheny veszedelem csökkenésői , 
zárja be. A javaslat felett még nemaiá 

az arany mesterséges 

Közkivánatra cá Ái a J rddal vasárnap d. e. 11 órakor olcsó helyárakkal „Az ulolsó éjszaka kerül szaigtdda 
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! Bukarest, szeptember 23. 
A parlament tavaszi ülésszakában a kormány 

beterjesztette volt a kényszeregyességi törvény 
módositásáról szóló javaslatot, de az idő rö- 
vidsége miatt a kamara már nem tudta azt lo- 

tárgyalni és igy a kérdés megoldása őszire 

ogy 
ürite 

endő 

1a maradt. Ez a halasztás, ha eleinte az üzleti vi- 
föro ág elégületlenkedéssel fogadta is, végered- 

1 eá ményben valószinüen csak előnyére lesz a tör- 
vényreformnak, mert 

a jelenlegi kényszeregyességi rendszer sem- 
miképpen sem felel meg a gazdasági élet kö- 
vetelményeinek és igy a kormány azon szán- 

dékának sem, hogy a hiteléletet ismét talpra 
állitsa az országban. 
Annak a felsorolása, hogy a jelenlegi kényszer- 
egyességi törvénynek mennyi fogyatkozása 
van, fölösleges dolog lenne, mert hiszen alig 
van komolyabb kereskedelmi, vagy ipari cége 
az országnak, amely saját tapasztalataiból ne 
tudná, hogy a mai kényszeregyességi törvény 
nem a hitelező érdekében készült, hanem az 
adós támogatására. 
Akkoriban, amikor a törvényt eredeti for- 
májában megalkották, még az volt az áltailá- 
r0s tendencia, hogy az adósokat kell megvéde- 
ni és ezért a fizetésképtelen adósok által fel- 

melya ajánlandó minimális kvótát egészen 40 száza- 
ragya lékig csökkentették fokozatosan, a fizetési ha- 
n. táridőt pedig felemelték öt évre, ami az esetek 
zonban 99 százalékában legalább 7-8 évi haladékot je- 
y, szá lentett, miután magát a kényszeregyességi el- 
, bijárást el lehet huzni legalább két évig a kvó- 
ságol ák időnkénti módosításával, a fizetési határ- 
nt élidők átcsoportositásával és hasonló jogi fur- 
de fangosságokkal, amiket a rosszhiszemü adósok 

azután még meg is toldottak azzal, hogy a 

ere 

idan 
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ló fog 
e re 
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ki B: 
gszeb 

égo vótarészletek fizetésének. megkezdését például 
t. mz engedélyezett öt év utolsó esztendejére igér- 

ték meg a hitelezőknek. A biróságok elfogad- 
ták a leglehetetlenebb kényszeregyességi beje- 
lentéseket is, a hitelezők viszont nem kértek 
csődöt a nyilvánvalóan rosszhiszemü adós el- 
len sem, mert akkor még halvány kilátásuk 
sem lenne arra, hogy követeléseiknek legalább 
valami töredékét megkapják valaha, később p. 
dig a konverziós törvény tette lehetetlenné a 
csődkérést. 
Az uj kényszeregyességi törvény homlokegye- 
nest ellentétes koncepcióból indul ki, vagyis 
a hitelezők érdekében meg akarja szigoritani 

a kényszeregyesség feltételeit. 
A tavasszal parlament elé terjesztett javaslat 
a kényszeregyességi kvótát vissza akarja álli- 
tani 60 százalékra, a fizetési terminust leszál- 

u é 

lehes 
let. DI 
endit 

köri 

x től« 

emlé 

Öönyv 

atába 
sábar 
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tére 
tembe 

Teme 
ték. 
tan4 

1ás 6 

levi 

leges jóváhagyás napjától, hanem a kérés be- 

pontjától számitva. Azonkivül az uj javaslat 
komoly garanciákat akar nyujtani a hitelezők- 
nek arra, hogy az adósok a kikökött kvótáka 
valóban még is fizessék, mert a multban a leg- 
tóbb fizetésképtelen adós legjobb esetben, ha 
az első 1-2 részletet megfizette, azután nem 

ákal törődött többé a hitelezőivel. Elegendő volt, 
ha valamely jelentéktelen birói beadványra nem 

23 agasztott elegendő okmánybélyeget és akkor 
a biróság nem tudta az eljárást folytatni el- 

fe 1 lene, hacsak valamelyik hitelező rá nem jött a 

dologra és maga fizette le az adós által szán- 

o153 dékosan elmulasztott illetéket, csakhogy az 
1.mn tlőirt perrendtartási folytonosságot megmentse. 

iske Az őszi ülésszak közeledtével a liberális párt 

lésel cazdasági és jogügyi osztálya tanulmányozás 
nem aiá vette a hitelélet feltámasztásával kapcsola- 
,os törvényjavaslatokat és igy a kényszer- 

egyességi törvényt is. Értesüléseink szerint a 
gazdasági bizottságban sokkal radikálisabb lé- 
péseket akarnak javasolni a kormánynak, mint 
erilyeneket az eredeti tervezet magában fog 
al. 
A bizottság előterjesztése szerint a parla- 
ment elé terjesztendő törvény mondja ki, 
hogy minden fizetésképtelen cég köteles le- 

niai 

égcs gyen a kihirdetéstől számitott hat hónapon 

belül ujra átvizsgálni a vagyoni helyzetét és 
este megismételni a kényszeregyességi kérését. 

Ugyanerre legyenek kötelezve azok a cégek is 
amelyek eddig még nem voltak kényszeregye 
ségben, vagy pedig ujonnan alakultak. A féi- 
éves határidő lejártával automatikusan meg- 
szünne a kényszeregyességi intézmény és többé 
egyetlen régi vagy uj cég sem kérhet kényszer- 
egyességet, hanem csakis csődönkivüli meg- 
egyezést köthet a hitelezőkkel. 
Azok az adósok, akik igénybe veszik a hat- 
hónapos határidőn belül a kényszeregyesség 
kérésének a lehetőségét, nem maradhatnak 
üzletüknek az élén, hanem a cég teljes va- 

bel 

enc' 

vyek 

ddal 
Ásra 

ltani kétévi maximumra, még pedig nem a vég- 

nyujtásának, illetve elvbeni elfogadásának idő- 

A 1örvény módosit 
a fizelésképiel 
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zetközi érdekeltségü 

, 
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gyona átmegy egy külön erre a célra terve- 
zett alakulat kezelésébe. 

Minden törvényszéki székhelyen létesülne a 
kereskedelmi és iparkamara égisze, valamint a 
biróság és a hitelezők felügyelete alatt egy üz- 
leti jellegü vállalat, amely a fizetésképtelen 
adósok árukészletét és egyéb vagyonát átve- 
szi, kezeli és értékesiti, amiben legfeljebb szak- 
emberi minőségben alkalmazhatja az eredeti 

A kolozsvári D 

Jességi 

tulajdonost, azaz az adóst. 
Lényegében ezek a főbb pontjai annak a for- 

radalmi jellegü reformnak, amelyet a liberális 
párt gazdasági ügyosztálya javasol a kényszer- 
egyességi törvénnyel kapcsolatban. Kérdés 
azonban, hogy bizonyos politikai meggondolá- 
sok miatt sikerülhet-e ennyire messzemenő in- 
tézkedéseket a kormánnyal elfogadtatni és a 
pallamenttel meg is sSzavaztatni. 

ermata-bőrgyár 
hadat üzent az enyvkartclinck 

Saját enyvgyárat rendezett be a kartell legnagyobb vevője 

Kolozsvár, szeptember 23. 

Románia számos ipari kartellje között 
van egy, amely az utóbbi években na- 
gyon keveset hallatott magáról és ez az 
enyvkartell. Valamikor nyolc nagyobb 
enyvgyára volt az országnak, de az épit- 
kezési válság következtében a piac nem 
vette fel ezeknek a termelését, ami ma- 
ga után vonta azt, hogy a kisebb tőké- 
vel rendelkező vállalatok kritikus hely- 
zetbe jutottak. Ezt használta ki a nem- 

Miöűrásesti vegyé- 
szeti gyár, amely lassan felvásárolta a 
konkurrens gyárakat és igy monopóliu- 
mot teremtett magának a belföldi enyv- 
piacon. Kiváltságos Kelyzetének biztosi- 
tására az egykézben tömöritett kartell 
a Vajda-kormány idején jelentős vám- 
emelést is kapott a külföldi konkurren- 
ciával szemben és a Méűrűsesti csak- 
ugyan egyedül maradt a piacon. 

A vámvédelem azonban váratlanul 
felkeltette más vállalkozók érdeklődé- 
sét is az enyvgyártás iránt és miután 
egy kisebb üzem berendezéséhez nem is 
kell nagyobb tőke, a kartell árnyékában 
sorra alakultak az uj enyvgyárak és 
enyviőző üzemek. Az uj alakulatok te-- 
mészetesen nem adtak minőségileg kifo- 
gástalan árut, de jóval olcsóbbak vol- 
tak és ezzel mégis rontották a karteli 
üzleti esélyeit. A kellemetlen verseny 
kiküszöbölése érdekében a kartell 
többizben is lement az árakkal, hogy a 
a tőkeszegény alakulatokat kifullassza, 
amikor váratlanul sokkal komolyabb 
ellenfél jelent meg a piacon. A kolozs- 
vári Dermata-müvek. A kolozsvári bőr- 
gyár éveken át üzleti összeköttetésben 
volt a Marasesti-gyár vezetése alatt álló 
.............. 

enyvkartellel amely megvette a Derma- 
ta-bőrgyár huslásait és enyvgyártásra 
alkalmas egyéb hulladékait, mig a bőr- 
gyár enyvet vett a cipőgyárai részére. 
Ezen a két ponton tavaly nézeteltérések 
keletkeztek a két nagyvállalat között, 
mire a Dermata telepengedélyt kért egy 
saját enyvgyár felállitására. Ha a De- 
mata berendezi az enyvgyárat, akkor a 
rendelkezésére álló nyersanyaggal a 
melyet természetesen nem adna el töb- 
bé a Marasestinek, annyi enyvet tudna 
előállitai amely nemcsak saját szük- 
ségletét fedezi, hanem a piac jórészét 1s 
el tudná látni. Az uj enyvgyáralapitás 
terve tehát komoly veszedelemmel fe- 
nyegette a kartellt, amely nemcsak 
egyik nagy vevőjét veszitené el, ha- 
nem ugyanakkor igen erős konkurrenst 
is kapna. 

Annakidején az enyvkartell engedett 
is a vitás ügyben és a Dermata abba- 
hagyta az enyvgyár létesitését. Most 
azután váratlanul a kolozsvári bőrgyár 
csendben felépitette mégis az enyvgya- 
rat és meg is kezdte benne a kisérleti 
gyártást. Kifelé azzal magyarázza a 
ermata ezt az uj alapitást, hogy 1911- 

ben, mikor a Dermata-müvek, illetve 
annak elődje, a Renner-bőrgyár léte- 
sült, Kolozsvár városa azzal a feltétellel 
adott ingyen telket a vállalatnak, hogy 
a területen bőrgyárat és enyvgyárat fog 
épiteni és most ennek a feltételnek ki- 
ván a Dermata eleget tenni. A valóság 
azonban semmiképpen sem lehet ez, mert 
különben a Dermata már régen megcsi- 
nálta volna az enyvgyárat. Szakkörök- 
ben most érthető érdeklődéssel várják a 
további fejleményeket az enyvkartell és 
a Dermata közti versengésben. 

Mi lesz a sabonaexportőrök 230 
milliós régi prémium-követelésével ? 
A kormány nem hajlandó készpénzjegvzésre ellosadni ezekel 

a köveleléseket a belföldi kölcsönnél 

Bukarest, szeptember 23. 
Most, hogy október elsején életbelép 

az árpa és tengeri kivitelére megszava- 
zott 10 százalékos exportprémium, ga- 
bonakereskedelmi körökben feleleveni- 
tették a szakmának egy régi sérelmét, a 
mely szomoru fényt vet az exportkeres- 
kedelem kalkulációs lehetőségeire és 
ugyanakkor joggal ébreszt kétségeket 
az uj exportporémiumok gyakorlati al- 
kalmazása telkintetében is. Azokról a 
régi exportprémiumokról van szó, ame- 
lyeket 1931-ben és 1932-ben kellett vol- 
na megkapniok a gabonaexportőrök- 
nek a szomoru emlékezetü szakértői 
kormány idején külföldre eladott buza- 
mennyiségek után és amely prémiumok- 
ra a kenyérbélyegből beszedett pénzek 
révén meg kellett volna legyen a fede- 

zet, ha más célokra nem költik el an- 
nakidején. Körülbelül 230 millió lejre 
tehető az az összeg, amit az exportőrök 
követelnek az államtól prémiumok fejé- 
ben és miután éveken át minden kisér- 
let, hogy a földmüvelésügyi miniszté- 
rium részére elvben megszavazott külön 
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prémium-alapból legalább valamit fi- 
zessenek ki az érdekelteknek, ered- 
ménytelen maradt, majd pedig a kor- 
mány nem volt hajlandó adóbónokban 
sem fizetni ezeket a tartozásokat, az ex. 
portőrök megegyeztek Victor Slávescu 
pénzügyminiszterrel abban, hogy az 
egész 230 milliós követeléssel résztvesz- 
nek a belföldi kölcsön jegyzésében. 
Csak azt a teljesen jogos kivánságot ál- 
litották feltétlenül az exportőrök, hogy 
a kormány ismerje el őket a 230 millic 
lej után eésedékes kamatokkal is. 
Közben, mint ismeretes, a kormány 

megváltoztatta a kölcsönkibocsátási ter- 
vet és az eredeti elgondolástól eltérően 
kétféle kölcsön felvételét határozta el. 
Az egyik kölcsön, amely a napokban 
kerülne lanszirozásra, ugynevezett kész- 
pénzkölcsön lenne a hadsereg felszerelé- 
sére és más hasonló célokra, mig egy 
későbbi időpontban kerülne kibocsátás- 
ra a második kölcsön, ahol az állammal 
szemben fennálló követelésekkel és adó- 
bónokkal is meg fogják engedni a jegy- 
zést. Ezen a ponton azonban komolv el- 
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KÖZGAZDASÁG 
Kormánypárti körök a kényszerey 

eljárás eltörlését javasolják 
ásával 6al6ónapos 6atáridői adnának 
en cégeknek 6elyzelük rendezésére 

7 oldal 

lentétek merültek fel az érdekelt gabo- 
naexportőrök és a kormány közöt Ai 
exportőrök természetesen a készpénz 
kölcsönben akarnak résztvenni követe- 
léseikkel és arra hivatkoznak, hogy ők 
annakidején készpénzben előlegezték a 
kormány által kilátásba helyezett ex- 
port prémiumokat, illetve a prémium 
nagyságával azonos összeggel magasabb 
úrakat fizettek a termelőknek a kiviteli 
célokra vásárolt buzáért, ilyenformán 
tehát minden joguk megvan arra, hogy 
egyenlő joggal vegyenek részt a kész- 
pénzkölcsön jegyzésében a többi jegy- 
zővel együtt, aki csak ezután fog fizet- 
ni. Ezzel szemben a pénzügyminiszté- 
rium arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy az exportőrök is abba a kategóriába 
tartoznak, mint az államnak egyéb hi- 
telezői, akik ugyancsak évek óta vár- 
nak a pénzükre. 

A kamatok és a kölcsönjegyzési kate- 
gória kérdésében folytatott tárgyalások 
eddig semmi eredményre sem vezettek 
a pénzügyminisztérium merev ellenál- 
lása miatt. Az érdekelt gabonaexportő- 
rök még egy utolsó kisérletet akarnak 
tenni ügyük méltányos elintézése érde- 
kében, mihelyt Slavescu pénzügyminisz- 
ter visszaérkezik külföldről. Sok kilá- 
tás a megegyezésre nincsen, mert az 
egyetlen koncesszió, amibe a kormány 
hajlandó lenne belemenni, az, hogy va- 
lamelyes kártalanitási jogigényt ismer- 
jen el azon exportcégek javára, amelyek 
az állammal szembeni követeléseiket a 
Postatakarékpénztárnál leszámitoltat- 

ták és most, hogy az állam a tartozást 
nem fizeti, a Postatakarékpénztár az ex- 
portőrökön követeli a pénzt és a kama- 
tokat. Ez a konceszió azonban alig je- 
lentős, mert a buzaprémiumok ellené- 
ben a Postatakarék mindössze 57 milliós 
kölcsönt folyósitott annakidején. 

....... 

Talán a gyümölcs 
segitene? 

Végetért a székelyudvarhelyi 
gyümölcs-hét 

23 Székelyudoarhely, szeptember 

Szeptember 21-én zárult a székelyud- 
varhelyi gyümölcskiállitás, mely a tanitó- 
nőképző tornacsarnokában egy hétig volt 
nyitva. A kiállitás a legteljesebb erkölcsi 
és propagandasikerrel zárult. A kiállitá- 
son 147 kiállitó szerepelt, kik szebbnél- 
szebb és zamatosnál zamatosabb gyümöl- 
csök garmadáját hordták össze. A megye 
ugyszólván minden falluja képviselve volt 
mintagyüjteményével, ugyhogy különbsé- 
get nem is lehet tenni, legfennebb mint 
elsőket az egyenlők közt megemlithetjük 
Ábrahám- és Kobátfalvát, melyek kiálli- 
tási anyagán érzik és látszik legjobban a 
tervszerüség, az egységesség és a gondo- 
zás. De a többi községek sem maradnak 
el: Szentlászló, Ülke, Tibód, Bikafalva, 
Siménfalva, Miklósfalva, Parajd, Etéd, 
Rugonfalva stb., stb. mindnyájan szépen 
fejlődő gyümölcs-kulturáról tanuskodnak. 
A kiállitás tartama alatt mintegy ötszáz 
véka almát osztottak szét a diákok és 
gyerekek közt. A kiállitás szakszerü meg- 
rendezése Rendek Géza gazdasági kama- 
rai igazgató érdeme. 
A kiállitás alkalmából kérdést intéz- 

tünk Rendek igazgatóhoz, hogy vázolja a 
megye gyümölcskulturájának várható 
fejlődését és gazdasági hatását. Rendek 
igazgató a következőket mondta: 
- Udvarhelymegye humusza és időjá- 

rásbeli viszonyai, az egész megye terüle- 
tén, rendkivül kedvezőek a gyümölcster- 
melésre és különösen a Nyikó-mente va- 
lósággal ideális gyümölcsvidék. A gazdák 
általában szivesen térnek át és foglalkoz- 
nak gyümölcstermesztéssel, ezt bizonyitja 
az is, hogy egy év alatt husz gyümölcs- 
tanfolyamon 430 hallgató vett részt és há- 
rom év alatt ötven hold gyümölcsöst tele- 
pitettek be. Uj telepitéseknél a befekte- 
tés nem nagy. Egy hold gyümölcsösre át- 
lag 100 csemetét lehet számitani, egy 
négyéves csemete husz lej ugyan, de két 
év mulva már hozama van. Egy 8-1c 
éves fa átlagos hozama tiz vékára tehető, 
egy véka gyümölcs ára 30-60 lej, később 
100 is. A gyümölcsöt mindig el lehet adni, 
különösen az udvarhelymegyeit, mely pá- 
ratlan zamattal van megáldva. Nagy baj 
azonban a megszervezés hiánya, illetve 
kezdetleges állapota. 
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város és ugyis mint a nyári 

Kiadóhiv. megbizott: 
LAPIKÁS BELA 

Sepsiszentévörgu. 
Str. Cuza Vodá (Olt-u) 20. 
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Távolról -közelről 

A háromszéki vicinálissal döcögök 
Szentgyörgy: a megvyeszékhely felé. Ez a 
város ugy tünik a háromszéki „vidéki- 
nek", mint az a vezér, aki csak ma- 
gával törődött elsősorban. Büszkén néz 
el sorstársai fölött: megszerezte a székely 
körvasut vonalát és pláne, ma már 
gyorsvonatokra alkalmas elsőosztályu pá- 
lya szalad át rajta. Igy Szentgyörgynek 
nem jut ideje, hogy a megye háromne- 
gyed részének rossz közforgalmi kapcso- 
lódásán, vicinális vonalain töprengjen. 
Hisz az idő halad és nem tehet róla, hogy 
a központi kormányzatok neki és az Olt- 
völgyi fürdőknek mostohákra emlékeztető 
szerepkört juttattak. 

E várost barátságos, szorgalmas embe- 
rek lakják. De nem tud változtatni azon, 
hogy a polgár elsősorban a hivatalnok- 
várost érezze ki Szentgyörgyből. És min- 
dég a prefektura, sziguranca, katonai 
parancsnokság s a törvénykezési, pénz- 
ügyi szigoru helyek ügyes-bajos dolgait 
hozzák feléje. Hivatali ridegség lengi kö- 
rül. Ütlevelet szerezni, katonai ügyeket 
intézni, adófellebbezési tárgyalásokra le- 
jönni, nem a legfőbb polgári kéj, mely a 
civist felüditi. 

De mindazoknak, akik csak a fenti vo- 
naikozásokat ismerik Szentgyörgyből, - 
szenem,hogy jőjjenek Szentgyörgyre, ahol 
nyáron délelőtt-délután térzene szórakoz- 
tatja a várost, idegenforgalom villanyoz- 
za fel. Nézzék meg a lélekemelő Székely 
Nemzeti Muzeumot, a Mikó Kollégium fiv- 
és leányiskoláit, Sugást és Előpatakot 
Szentgyörgy fürdőit, a mozgalmas do- 
hány- és szövőgyárat. Menjenek ki az 
alig pár percre eső erdőkbe. Egyszerre 
kedvezőre és barátságosra fordul e távol- 
ról komornak tünő város arca s a rende- 
zett élet, forgalom és siker látása a köte- 
lességteljesités és szórakozás összhangjá- 
val kedvelteti meg e várost mint meleg 
fészket, - az idegen előtt. 

Rohamos épitikezés 

Feltünik, hogy milyen lázas épitkezés 
folyik itt. Az egyik épület még nincs is 
teljesen elkészitve és már fel is huzták 
mellette a másikat. A felrakott téglák 
mellett a már bevakolt és befestett uj há- 
zak. Ezek mellett azok, melyekre a faal- 
katrészek is fel vannak szerelve. Amott 
pedig már a tulajdonos és családja is ben- 
ne. A vasut utcája az épitkezés fővonala. 
Ez a kép az erőt és életet jelzi. 

Háromszék vérkeringése 

A vidéket a biróságok, hivatalok és ál- 
lami szervek kötik, - de namcsak vas- 
utja, hanem elágazó autóbusz öeszekötte- 
tései kapcsolják a közeli és távolabbi fal- 
vakhoz. Ahol a vasut csak a „berecki- 
vicinális', ott több és bővebb autóbusz- 
forgalom és teherautók segitenek. Kár, 
hogy az állami országutak mintha mos- 
dótálakkal lennének kirakva olyan rosz- 
szak és elhanyagoltak. A megye több gon- 
dot fordit az utjaira és a fenntartására 
bizott „megyei-utak' nicsenek annyira 
rosszkarban. Látszik, hogy áldoznak 
rájuk valamit és legalább az alapépitmé- 
nyeik még nem indultak romlásnakk 

Két jellemnző 

Az első. 

mint hivatalnok- 
hónapok 

tiszti kurzusainak vendéglátója, meglehe- 
tősen éles konturokban emeli ki, hogy a 
nemzeti állam megyeszékhelyeinek is bár- 
mi áron nemzetivé kell válniok. Az erő, 
ami megnyilatkozik ezirányban, eléggé 
kiméletlen. A mult vasárnap a Munkás 
Testedző népünnepélyének beharangozásá 
ra magyar csikós-ruhába öltözött lovasok 
járták be az utcákat. Ez szemet szurt és 
az „esetnek' az egyletre majdnem igen 
sulyos következményei lettek. A csikós 
ruháért csaknem betiltották müködését. 
igy azután a következő vasárnapra ter- 

Szentgyörgy ugyis 
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vezett tüzoltó népünnepélyre már nem- 
csak csikós lovas száguldozása figyelmez- 
tette a lakosságot, hanem román nemzeti 
viseletbe öltözött lovasé is. De hogy most 
már a lojalitásnak feltünő módon tegye- 
nek eleget, román ruhás lovas kettő volt 
s elől lovagoltak, mig magyar lovas csak 
egy volt és hátul kullogott utánuk. 
A második 

Az Olt-utcában (Str. Cuza-Voda) van a 
Brassói Lapok képviselete. Igy: képviee- 
let: reprezentanta. Ügy-e, ebben eddig 
nincs semmi rendkivüli? S hogv ez ki van 
irva, szokásos. Az azonban már 1endki- 
vüli. hogy ezért panaszt tett valaki. In- 
dok, hogy a képviselet kifejezés nem felel 
meg a román nyelv törvényeinek. A ka- 
tonai parancsnokság, ahová a nanasz ér- 
kezett, áttette az ügyet a rendőrségre. Ide 
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citálták fel a vádat ámulva hallgató ki- 
adóhivatali megbizottunkat, aki azonban 
rögvest tisztán látott, mihelyt azt is kö- 
zölték: vegye le a táblát. Háromszor a 
rendőrségen, negyedszer a lakásán, mig 
végre talán megértették, hogy a kiadóhi- 
vatalnak épugy mint akármi más vállal- 

kozásnak,lehet képviselete és talán meg- 
szüntetik ezt az óminózus és nevetséges 
nyelvészeti vádaskodást. S maradhat a 
tábla. A baj minden bizonnyal nem is az 
irásban van. Hanem az egyes román lap- 
társaktól elhintett és szaporán megfogant 
gyülöletben. A feljelentő nem ezért vagy 
azért a szövegezésért tehetett 2anaszt, de 
mert rosszul eshetett neki egváltalán a 
táblát látni és mert a cél annak eltávo- 
litasa volt. ; 

ldáig jutottunk.. . 

Szenígyörgyön mincs munkanélküliség 

Itt nem olcsó az élet. Májustól augusz- 
tusig a főhadnagyi iskola, attól őszig őr- 
nagyi előképző és más speciális tiszti 
tanfolyamok öntik a pénzt a jól fizetett 
tisztikaron keresztül. S a tulzott munká- 
tól, de talán inkább a jó keresettől a ki- 
szolgáló kereskedő szolgálatkész arca 
unalmassá vedlik. A valódi szentgyör- 
gyiek azonban összetartók. Az iparos 
és a tisztviselő a kereskedőt, a kereskedő 
pedig a másik két csoportba tartozókat 
csak dicsérni tudja. 
Szentgyörgy az az egyetlen bely, ahol 

talán nincs munkanálküli. Akik a munka- 
nélküli rovásra jutnának felveszi és ke- 
nyeret ad kezükbe a Kiinger szövőgyár. 
De még a Monopol-igazgatás alatt ájló 
Dohánygyár is. 

A villany-ügy 

Panaszkodnak a rádiósok. A villany- 
fejlesztő gépek kopott kefével dolgoznak 
e a hálózati készülékek emiatt szinte 
használhatatlanok. Az általános repara- 
tura már 3-4 éve esedékes a villany- 

.
 

üzemnél A halogatást egyfelől a világitás 
is megsinyli, de különösen a rádiósok ér- 
zékeny gépei . .. Az idén jár le a Ganz 
R. T.-nak a várossal kötött szerződése. A 
polgárság reméli, hogy ezzel kapcsola- 
tosan végre közmegelégedésre fog a vil- 
iany-ügy rendeződni és avégett igazán a 
közérdekre és nem egyesek érdekeire lesz- 
nek tekintettel. Akár ha Rozsnyórol hoz- 
nák a villanyt, a fő, hogy kifogástalan 
áramszolgáltatás legyen. Egyébként a vá- 
rostól a legközelebb: narokban felveendő 
tiszteletreméltóő összegi kölcsönből telhet 
erre is... 

A kölcsönügy 

Az interimár bizottság napok óta várta, 
hogy a kormányengedély a hatmillió le- 
jes kölcsön felvételére megérkezzék. Amit 
ma megtehetsz, ne halaszd holnapra, 
gondolja az interimár és szükségesnek 
tartja a kölcsönt. A vizvezetékek kijavi- 
tásra szorulnak, az egész vizvezetéki há- 
lózat pedig kibővitésre . . . Teljcsen erre 
a célra szánják a kölcsönt. 

.-. 

Interimár-korszak a megyében 
Az uzoni interimár taxája 
Háromszék meg van áldva interimár- 

ral. Husz közül legatább tizenkilenc köz- 
ségben interimár van. De e 20 közül 21- 
ben sincsenek megelégedve a vagyon ke- 
zelésével. Igy Uzonban - pár kilóméter- 
re Szentgyörgytől - az interimár teljesen 
jogtalan községi taxákat rótt ki a lako- 
sokra. Még pedig olyan összegekben, 
hogy a legutolsó földhözragadt lakost is 
ötszáz lejen felül sujtotta. Az elkesere- 
dés tömeges fellebbezések formájában tört 
utat és távirati panasz is ment a belügy- 
miniszterhez. Inspektor szállt ki, de csak 
Szentgyörgyig jutott. Innen a prefektus i 

ur s a vármegyei főszámvevő mentek ki 
Uzonba. Megállapitották, hogy a taxák 
illegálisak, azokat megsemmisitették, - 
azzal a megállapodással azonban, hogy 
fellebbezéseit a lakosság vonja vissza. Ez 
megtörtént. Az urak eltávoztak. De helyt 
maradt az interimár s azonnal a vizsgá- 
lat után késést pótló buzgalommal ismét 
elrendelte a taxák szedését ... 
Egyébként, ha az interimárok ellen pa- 

nasz hangzik el, a prefektus kész a vá- 
lasszal: „Uraim, nem tehetünk róla, hogy 
nincsen nagyobb választék liberálisokban. 
Lépjenek be a pártba és akkor ugy lesz, 
amint óhajtják. 

Szagos az uicátok! 

Panaszkodnak az Olt-utcában (Str. 
CuzaVoda) lakók. Hetenként egyezer- 
kétszer, mikor nagytakaritás van az ud- 
var tájékán a Covesan-féle gazdagság ud- 
varáról orrfacsaró kibirhatatlan trágyalé- 
szag tölti el az egyébként jóillatu szent- 
györgyi levegőt . . . Nehogy nagyobb fá- 
rabságukba kerüljön, egyszerüen az ud- 
varuk lefolyóin engedik 
mely az utcára jutva, ott terül szét a las- 
san folyó árkokban. Husz-harminc szar- 
vasmarha alól elég jut... S a szegény 
szomszédok és távolabbi környéken lakók 
aztán zárják el légmentesen vattával ab- 
lakaikat, akárcsak egy jól tervezett gáz- 
támadás elől. Intézkedést kérünk. A szük- 
séges körültekintés még Covesanékat is 
kötelezi, - rokoni összeköttetésekre te- 
kintet nélkül. 

Jlelentés a helyi vizsga-Íroníról 

Tisztviselőink elleni viharok nem kLe- 
rülték el az egyébként széltől védett 
ISzentgyörgyöt sem. Minden községi és 
megyei magyar tiszéviselőnek 

a trágyalevet, 

vizsgára 

kell állania. Hogy a vizsga f. hó 20-án 
lesz, azt 17-én tudták meg s addig azt 
sem, hogy egyáltatlán vizsga készül. Ki- 
vétel nincs. Ha kétszer s ha háromszor 
vizsgázott is az illető ugy a román nyelv- 
ből, mint az u. n. tisztviselői képesitési 
tárgyakból, nincs kimélet: idősnek, fiatal- 
nak ujra vizsgára kell állania. Az előbbi 
vizsgákon 9-10 eredményü jegyekkel 
szembensincs kegyelem." Nem félünk, ké- 
rem a nyelvvizsegától, mondja egy 
tisztviselő -, hiszen tudunk már eleget 
románul. Csak vajjon még milyen más 
tárgyu kérdéseket fognak fela lnil!" 

Kicsi piac, dugd el jól 

Hontalanok is vannak Szenigyörgyön. 
Ezek a zöldségárusok, akiket a hatalom 
hel ide, hol oda parancsol bódéikkai. Ugy, 
hogy már nemcsak a vásárlóközönség, dc 
az elárusitók sem tudják, hogy voltaké- 
pen hol is van a zöldségpiac. Ahová most 
telepitették, ott a forgalomnak ugy 
ntjábanvan, mint a szomszéd házak intel- 
lektuéslis munkásainak a piaci lárma. jó 

SZERKESZTETTE. 

Dr. MOLNAR DENE 

a 

örgyre 
lenne megoldani ezt a kérdést. Zöldsége 
eladni, vagy vásárolni, még nem szégyen 
hogy elbujni kellene miatta. Tegyék Visz. 
sza a piacot oda, ahol azelőtt hosszy 
időn át leledzett és ne sajnálják az utána 
való takaritásra költeni. Futja a felveen. 
dő hatmillióból. 

Szenégyörgy kuliur-csucsai 

Székely Mikó Kollégium 

Egész Háromszéken, a kézdivásárhelyi 
főgimnázium leépitése és a tanitóképző 
elvitele után egyetlen - de annál nom- 
pásabb - kisebbségi felsőbb iskola 
ahol felekezeti különbség nélkül valóban 
mindég székely otthont talál az ifjuság. 

Székely Nemzeti Muzeum 

A Mikó-kollégiumnak "estvér intézmé- 
nye. A székely-stilü épület már kivülről 
gyönyörködtet és elárulja, hogy a három 
székely megye kulturális sulypontja itt e 
falak között állapodott meg. 

Heszonöt munkás év 
Sepsiszenígyörgyön 

A fenti két intézmény élén több kiváló 
ember dolgozik önzetlenül. De aki a mai 
nehéz időkben bennök áll, mint a lélek, 
Szentgyörgy e két intézményében szeré- 

nyen. de hangyaszorgalommal és biztov 
céliudattal, az állandóság, a változatlan 

erő lendületével munkájában: az Csutak 
Vimos keollégiumi és muzeumi igazgató. 
Ember. aki alkot, létesit, de székely élet. 

revalósággal pénzt is teremt a semmiből, 
mikor szükség. 

Az idén 25 esztendeje, hogy a Mikó Kor 
légium tanárai sorába lépett Csutak Vil. 
mos és ez intézmények küzdelmeinek kö- 
zéppontjában. Ő némán akar elhaladni 
és munkával ünnepelni, de meg nem ült- 
hatja nekünk, hogy rá ne köszöntsünk. 

Szenígyörgyi sportteljesiimnény 

v Debreczy Sándor, a Mikó-kollégium 
Párisban végzett fiatall francia tanára, 
Kőrösi Csoma szak-tudós, aki „Nirvana' 
cimmel irt és adott ki könyvet róla, ugy 

látszik nem csak Kőrősi Csoma falujában 

született, de az ő példájára valósit meg 
elhatározásokat, - váratlan teljesitmény- 

nyel lepte meg Szentgyörgy társadalmát. 
Lyonból látogatására jött francia barátai- 
val a Szent Anna tóhoz rándult s ott be- 

bizonyitotta, hogy testi képességeit sem 

hanyagolja el. A Debreczy munkásságát 
ismerő franciák előtt a tó átuszása jött 
szóba. Debreczy szó nélkül vállalkozott 

az átuszásra. S rögtön meg is tette. Maga 
mellett sem kisérő csónakot sem tutajt 

nem fogadott el, tréning nélkül vágott ne- 
ki a hideg és meleg áramlatok féktelen 

váltakozása miatt veszélyes tó lehásására. 
S ez eikerült is neki. 
maremzan 

-stra Mozgó, Brassó- 
Onmagát láthatja 
a mozihan 

mindenki, aki megnézi a brassói 
ASTRA MOZGO folyó müsorát, mi- 
után a szenzációs ARANY" cimü 
filmsláger mellett bemutatiák a leg 
ujabb hiradót is, amelyben látható 

az idei brassól 
lóverseny. 

Őfelsége a királu. a királyi család 
tagjai és az összes résztvevők tisz- 
tán láthatók a filmen. 
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Az „utak hónapja" lesz október 
.zztz zznozzesa 

Maga a miniszterelnök is 
részívesz az utépitésben 

Bukarest, szeptember 23. 
A megyefőnökök értekezletén Franasovici 

közlekedésügyi miniszter rendkivül érdekes 
közléseket tett. Bejelentette, hogy 

a kormány nagyszabásu utjavitási és utépi- 
tési programot dolgozott ki. 

Sok utat javitanak és számos uj uta: épi. 
enek. A kormány elhatározta, hogy valószinü- 
eg már a jövő hónapot 
az „utak hónapjának" nevezik el. 
Az uj utak épitését a legszélesebb alapokra 

tterjesztik. Igy Tatarescu miniszterelnök tfel- 
uivást intéz l 

az összes megyefőnökökhöz, polgármesterek- 
hez és képviselőkhöz, hogy maguk is szemé- 
lyesen vegyenek részt az országutak épitésé- 
ben. 

A miniszterelnök azt is kilátásba helyezte, 
hogy 
ő maga is neki áll a a munkának - Gorj me- 
gyében. 

Tehát a mimiszterelnök is követi Mussolini 
példáját, először mutatta be az ingujjra vetkez- 
ve dolgozó államférfiut. 
Az utépitésben résztvevő falusiaknak külön- 

ben azt a kedvezményt adják, hogy munká- 
jukért betudják hátralékos adójukat. 

Ujra felmentelt a biróság egy csiki 
katolikus lelkészt az államellenes 

izgatási vád alól 
A lelkész szavainak elferditéséből és gyülölet- 

Dől születeii ez az ujabb izgatási per is 

Csikszereda, szeptember 23. 

A csikszeredai törvényszék ujra állam- 
ellenes izgatási pert tárgyalt. A vádlott 
egy katolikus lelkész, Lőrincz József dr. 
gyergyóditrói plébános volt, aki a vád- 
irat szerint egy választási gyülésen hasz- 
nálta azokat a kifejezéseket, amelyekben 
az ügyész államellenes izgatási anyagot 
látott. A vádlott kihallgatása során eré.- 
lyesen tiltakozott az ellen, hogy szavait 
és kijelentéseit kiforgassák eredeti for- 
májukból és államellenes izgatási szándé- 
kot magyarázzanak bele. 
tanuk, magyarok és románok pegyesen, a 
vádlott mellett vallanak, amennyiben bi- 
onyitják, hogy ők ugy értették azon a 
választási gyülésen elhangzott beszédet, a 
hogyan most a plébános a biróság előtt is 
mondja s nem ugy, ahogyan az ügyész 
magyarázza. 

Az ügyész a tanuvallomások ellenére is 
fenntartja a vádat s ragaszkodik ahhoz, 

hogy a vádlottban igenis izgatási szándék 
volt. Felhozza azt is, hogy Lőrincz plébá- 
nos lakásán az 1922-es és az azután kö- 
vetkező néhány évről veszedelmes irre- 
denta tartalmu irásokat találtak. Az ezek 
miatt inditott eljárást az elévülés miatt 
be kellett szüntetni, a kérdéses irások 

A PARLAMENTI VIZSGÁLÓBIZOTTSÁG 

mai ülésén Hagi Stoica őrnagy, volt katonai 
ügyészt hallgatták ki legutolsónak. Pop Valér 
kérdésére kijelenti, hogy Seletzky kihallgatása 
terán senki idegen személy nem avatkozott a 
hadbiróság munkájába. Tagadja azt is, hogy 
utólagosan különböző kitételeket szurtak volna 
a Seletzky vallomását megörökitő jegyző- 
könyvbe. Megjegyzi: Seletzky határozottan azt 
állitotta, hogy a Skoda-féle szerződésről több 
izben tárgyalt Maniuval és Boilával. Ami pe- 
dig a hadtestparancsnokhoz terjesztett jelen- 
tést illeti, a hadbiróságnál szokásban volt, hogy 
minden fontosabb ügyről tájékoztatták a it. 
hadtest parancsnokát. 

SZOMBATON DÉLUTAÁN 

minisztertanács volt, melyen a kormány tag- 
jai tovább folytatták az állami gépezet leegy- 
szerüsitéséről szóló rendelettörvény alkalma- 
tásával kapcsolatos megbeszéléseiket. 

HAUPTMANN, 
a Lindbergh gyerek elrablásával vádolt ács, 
makacs tagadás után beismerő vallomást tett, 

de hangoztatja, hogy a csecsemő-rablást nem 

egyedül követte el. Társait azonban nem meri 

megnevezni, mert fél bosszujuktól. 

A WERXHAMI SZENBÁNYÁBAN 

még dühöng a robbanás következtében tá- 

madt tüz s ezért a mentési munkáiatok lehetet 
lenek. Eddig 16 halott és 7 élő bányászt hoz- 
tak felszinre, 16 még hozzáférhetetlen az égő 
tárnákban. 

A kihallgatott 

azonban eléggé bizonyitják, hogy a vád- 
lott milyen érzelmekkel van a román ál- 
lam iránt s hogy minden gondja Erdély- 
nek Magyarországhoz való visszacsatolá- 
sa. A legszigorubb büntetést kéri. 

Pitner Árpád dr. védőügyvéd minde- 
nekelőtt azt mutatja ki, hogy a vádnak 
nincsen tárgyi alapja, hiszen a tanuval- 
lomások bizonyitják, hogy Lőrincz dr. 
nem azt mondotta, amit az ügyész állit. 
Egyébként pedig az egész pert a gyülölet 
szitja s nem a lárgyilagosság. Ezért állit- 
ják azt, hogy a vádlott az állam ellen dol- 
gozik. Egy regáti származásu prefektus 
levélben mondott köszönetet Lőrincz dr.- 
nak az állam érdekében kifejtett szolgá- 
lataiért. Az ie célzatos beállitás, hogy a 
pádlott gyülöli a románokat, hiszen a sza- 
kácsnéja is román származásu s a pádloti 
két felnőtt fiát iskoláztatja saját költsé- 
gén ennek a román asszonynak. HHát igy 
szokás gyülölni a románokat? Vajjon nem 
kaphatna a vádlott magyar bázvezetőnőt, 
ha annyira ki nem állhatná a román fajt? 
A zárszó jogán a vádlott is fementé- 

sét kéri, miután ártatlannak évzi magát. 
A biróság a döntés kihirdetését szomlat 

délelőttre napolta el, amikoris felmentette 
a pádlottat a vád és következményei aiól. 
Az itélet jogerős. 

ANTONIADE ES BENES VÁLASZA 
ECKHARDTNAK 

A Népszövetség politikai bizottságának 
szombati ülésén Antoniade román megbizott 
válaszolt Eckhardt magyar fődelegátus vád- 
jaira. Bár kérhette volna, - ugymond - hogy 
a magyar kiküldött vádjait az illetékes fó- 
rum elé utalják, hajlandó vitába bocsájtkozni 
Rámutatott arra, hogy 10 év alatt magyar 
részről Románia ellen csak 10 kisebbségi peti- 
ciót nyujtottak be. Ha a romániai magyar kl 
sebbség helyzete csakugyan olyan trágikus 
volna, milyennek Eckhardt feltüntette, akkot 
ez a hallgatással egyértelmü magatartás nem 
volna megmagyarázható. Az iskolaügyre vo- 
natkozólag számszerü adatokat hoz fel, hogy 
Románia mennyi nemzetiségi 1skolát állitott 
fel és mennyit költ azok fentartására. Romá- 
nia - mondotta továbbá - mindenkor gond- 
ját viselte kisebbségemek s tiszteletben tar. 
totta szerződésbeli kötelezettségeit. Antoniade 
után Fotics délszláv kiküldött szólalt fel és 
azt hangoztatta, bogy a magvar felfogás fel- 
forgató jelleg A Jugoszlávia ellen b-terjesz 
tett 15 petició közül csak egy eredt közvetle- 
nül érdekelt személytől, a többi egy buáapesti 
irodától származott. Harmadiknak Benes be- 
szélt. A magyar főmegbizott ugyaa - mondot 
ta - nem ejtette ki Csehszlovákia nevét, még- 
is résztvesz a vitában, mert ez a konkrét vá- 
dak terére jutott s ennélfogva hasznos. Az a 
vád, hogy a kisebbségvédelem veszitett haté- 
konyságából. tulzott és igaztalan, mert a Nép 
szövetség illetékes szervei mindenkor felkiis- 
meretesen foglalkoztak a kisebbségi panaszok- 
kal. Évek óta felforgató célzatu támadások 
diszkreditálják ezeket a szerveket és munká- 

jukat. Ezt az akciót eleve kompromittálja oly 
propaganda, amelyre kiosztásos embereket al- 
kalmaznak. Végül inditványozza, hogy a jö- 
jőben a kisebbségi ügyek tárgyalásánál, első- 
sorban azt vizsgálják meg nogy a panaszos 
állan maga megfelel-e a köörbbségi jogvédel- 
mi kötelezettségeknek? A kölcsönösség a he- 

ives ut s ennek az elvnek az alapján kész 

tárgyalni Magyarországgal, amely szerinte né- 
met kisebbségével kedvezőbben bánik, mint 
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a tótokkal. Massigli francia és Aloisi olasz de- 
iegátus hozzászólása után a vita folytatását 
hétfőre halasztották. Aloisi báró hangoztatta, 
hogy a Népszövetségnek minden fgyelnét a 
kisebbségi kérdésre kell forditania akár a 
szerződés-módositás, akár az eljárás és a kö- 
telezettségek pontos betartása által. 

A LEJ KÜLFÖLDÖON 
Bécs 308-12, Budapest 342-46, London 493 

FPrága 17.85-18.15. 

S 
ORT 

Itt a Nemzeti Bajnokság 
első osztály ának 
teljes őszi beosztása 

Bukarest, szeptember 23. 
A Nemzeti Bajnokság bizottsága össze- 

állitotta az őszi mérkőzések sorrendjét. 
Sportszempontból, csak helyteleniteni 

lehet, hogy nem sorsolnak és nem ragasz- 
kodnak azután szigoruan a sorsolás vég- 
rehajtásához. A kitüzött meccsek körül 
mindig érvényesülnek bizonyos érdekek 
és befolyások. Attól eltekintve, hogy min- 
denütt a sorsolásos rendszert fogadták el. 
A mérkőzések különben a következő 

sorrendbe kerülnek lejátszásra: 

SZEPTEMBER 23. 
Bukarest: Ripensia- Unirea Tricolor, - 

Kolozspár: Universitatee -Romania. - 
Nagyovárad: Venus-Cnisana. - ÁArad.: 
NACAMI - Temesvár: Kinizsi- 

SZEPTEMBER 30. 
Bukarest: Unirea Tricolor- AMTE. 

Kolozsvár: Crisana-Romania. - Temes- 
vár: Kinizsi-NAC. 

OKTÓBER 6 
Bukarest: Juventus-Unirea Tricolor. 

OKTÓBER 7. 
Bukarest. Ripensia -Venus. - Termnes- 

oár: Kinizsi -CFR. - Nagyoárad: Uni- 
versitatea-Crisana. 

OKTÓBER 14. 

Bukarest: CFR-Crisana. - Kolozsoár: 
Kinizsi-Üniversitatea. - Arad: AMTE- 
Romania. 

OKTÓBER 20. 

Buk arest: Venus-Unirea Tricolor. 

OKTÓBER 21. 
Temesvár: AMTE-Kinizsi. - Nagy- 

várad: Juventus-Cnrisana. - Kolozsvár: 
Ripensia -Romania. - Bukarest: CFR- 
Universitatea. 

MEGADTAÁK A BEUTAZÁSI 
ENGEDELYT A FERENCVÁROSNAK 
- októberben játszik Kolozsvárt az Uni- 
versitateavall és a NAC.-:' 

LONDON 
Blackburn Robvers-Arsenal 2:0 (1.0). 

Az Arsenal első veresége saját pályáján! 

BEI.FAST 
Angslia-lrország 6:1 (3:1). 70 ezer néző. 
A Kolozsoári Atlétikai Klub bejelentet- 

te, hogy nem indul a kolozsoári keruteli 
bajnokságban, mert igazságtalanul nem 
juttattak helyet neki a Nemzeti Bajnok- 
ság B- csoportjában. A KAC különben e 
miatt panasszal is él az elnöki tanácsuál. 

Tenisz 

AZ ARADI SOMOGYI KLÁRI SZÉP 
GYŐZELME 
A SZÓFIAI BAJNOKSÁGON 

amely már elején meglepetéseket hozott. 
Férfi egyes: Puncec jugoszláv-Schmidt 
román 6:1, 6:2. Wittmann lengyel-Botez 
román 7:5. 6:4, Wittmann-Puncec ob:5, 
6:1, 2:6, 7:5. Meglepetés! Schaeffer jugo- 
szláv-Kinzel osztrák 6:1, 6:2, 6:1. A dön- 
tőben Schaefer és Witimann. Női egyee: 
Somogyi Klári-Lenos görög 6:3 6:1. Elő- 
döntőben: Somogyi-Krauss osztrák és 
P. Zizbvits-Gostica jugoszláv: Fértfi pá- 
rosban a Botez, Schmidt pár elődöntőben 
van. Vegyespárosban: Kinzel, Krauss eszt- 
rák-P. Zizovits, Botez 8:6, 7:5, Schaeffer, 
Butcul escuné-Schmidt, Caracosteané 64 
6:2. 
A szaloniki verseny, elyen román: per- 

senyzők is indultak, befejeződött. Férfi 
egyes: 1. Stalios görög, 2. lordanoff bol- 

OKTÓBER 27. 
Bukarest: Venus-Juventus. 

OKTÓBER 2 
Bukarest: NAC-CFR. - agoárad. 

ÜUnirea Tricolor-Crisana. - Temesvár: 
AMTE-Ripensia. - AÁrad: Gloria CFR 
-Romania. 

NOVEMBER 4. 
Temesoár: Kinizsi-Venus. Arad. 

AMTE-Gloria CFR. - Nagyoárad: NAt' 
Juventus. Kolozsvár: Ripensia -Universi- 
tatea. - Bukarest: Unirea Tricolor-Ro- 
mania. 

NOVEMBER 1:. 
Temesvár: Kinizsi-Unirea Tricolor. - 

.. 

Bukarest. Venus-Gloria CFR. - Árad: 
CFR-AMTIE. - Kolozsvár: Juventus- 
Romania. - Nagyovárad: NAC-Ripen- 
sia. 

NOVEMBER 18. 
Temesopár: Ripensia -CFR. - Bukarest. 

Venus-Romania. - Árad: AMTE-Uni- 
versitatea. - Nagyoárad NAC-Crisana. 

NOÖVEMBER 24. 
Bukarest: CFR-Unirea Tricolor. 

NOVEMBER 245. 
Arad: AMTE-Crisana. - Bukarest: 
Cinizsi-Juventus. - Kolozsvár: Venus- 
Universitatea. - Nagyovárad: NAC-Ro- 
mania. Temesvár: Gloria CFR--Ri- 
pensia. 

DECEMBER 2. 
Bukarest: NAC-Venus. - AÁrad: CFR 

. . . 
--Gloria CFR. - Kolozsvár: Universita- 
tea-Unirea Tnicolor. - Nagyopárad: Ki- 
nizsi-Crisana. 

MEG NEM ALLAPITOTT 
IDŐPONTOK 

Kinizsi -Romania, Juventus-Universi- 
tatea, Gloria CFR-Juventus. 
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KÉT ORSZÁGOK KÖZÖTTI VERSENY 
1 . 

a vasárnap müsorán: 

gár, 3. Botez és Hamburger. - Férfi pá. 
ros. 1. Stalios, Vernolitzki görög, 2 Botez, 
Schmidt, 3. lordanoff, Sapundjeff Lolgár 
és Siagas, Xidis görög. - Női egyes: fa 
cotané román, 2. Butculescuné román, 3. 
Valeonidis görög és Azetet görög - Ve- 
gyes páros: 1. Butculescuné, Schmidt, 2. 
Racotané, Botez. 

TILDEN IS MEGSZÓLALT 

a ranglisták sorában. Ő igy állitotta össze 
az első nyolcat. 1. Perry angol, 2. Austin 
angol, 3. Cramm német, 4. Grawford an- 
gol, 5. Wood USA, 6. Shieds USA, 7. Mac 
Grath ausztrál, '8. Boussus francia. 

A MAGYAR STRAUB MÁSODIK 
A COMOI VERSENYEN 

miután a döntőben az olasz Taronitol ke 
mény küzdelem után 6:3, 6:1, 2:6, 

met, 2. Valerio olasz. Döntő: 6:2, 6:3. 

Aftlétika 
Hatoan métert is lehet dobni - nyilat- 

kozza Andersson a diszkoszvetés világre- 
ötven- kordere. Aki a hatvanból 

kettőt dobott eddig... 
„csak' 

Magdeburgban: Németország-Francia- 
ország. 

Budapesten: 
vákia. 

1 Az előlállók a bizonyos favoritok. 

3:0 6:1 
arányban vereséget szenvedett. A magyat 
versenyző játéka nagyon tetszett a szak- 
értőknek. Női egyesben: 1 Aussem né- 

Magyarország-Csehezlo
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Primaria Municipiului Brasov. 

1934. szeptember 24 

- 

4 

. No. 21.090-1934. Serv. Sanitar. 

HIRDETMÉNY 

Tekintettel arra, hogy a lakosságnak egy 
része a konyhákban és lakásokban összegyült 
szemetet, ellentétben a közegészségügyi tör- 
vény 8381. szakaszának és a szemét elszállita- 
sáról szóló városi szabályrendelet 14. szaka- 
szának határozaival nyitott és szapálytalan 
edényekben tartja és tekintettel arra, hogy 
a város, mint klimatikus üdülőhely az összo- 
gyült szemét elszállitására különös gondot 
kell, hogy forditson, figyelmeztetik a lakos- 
ság, hogy köteles, alább emlitett határidőn 
belül, a szemét összegyüjtésére előirt szabály- 
szerü edényeket beszerezni. 

Ezen edényeknek mintája a városi tiszto. 
gatási hivatalban megnézhető (városi Tanács, 
földszint). 
Az edények galvanizált vaspléhből kell le- 

gyenek, két füllel és mozgófödéllel ellátva. 
Az edények beszerzésére a következő határ- 

idők állapittatnak meg: 
1. Az egész belváros és a következő utcák 

részére: A Calea Victoriei, Juliu Maniu, Cuza 
Vodá, Avram Jancu, Hosszu-utca, Katalin 
utca, Porond-utca, Berthelot-tér és Egyesülési 
tér - 1935. évi április hó léig. 

2. A város többi utcái részére 1935. évi ju- 
nius hó 1-ig. 

Szabálytalan edényekben az emlitett ba- 
táridők után összegyült szemét nem lesz el- 
szállitva és az ezen rendelet ellen elköveteat 
kihágások szigoruan meg lesznek büntetve. 

Brasov, la 18. Septembrie 1934. 

Comisia Interimará. 
Presedinte: 

C. Dumitrescu Párvu mp. 
Secr. Gen 

Dr. Popovici mp. 
Seful serv. Sanitar: Dr. U. Stelan mp. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

Noc. 22.007-1934. C. I. 2808 Serv. Economic. 

ÁAÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A városi megbizottak (agenti) és hivatal- 
szolgák egyenruhái részére szükséges szöve- 
tek beszerzése céljából a városi polgármesteri 
hivatalban f. é. október hó 10-én délelőtt 10 
órakor egy harmadik nyilvános árlejtés tar- 
tatik irásbeli és szóbeli ajánlatokkal a „Moni- 
torul Oficial" 127-1934. számában kihirdetett 
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Jöjjön és nézze meg a hazai ipar óriási 
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Megnyilt a 

Román Inari Kiállifás és Vásár 

Látogassa meg a festői szépségü Károly-parkban 

A Román Inari Kiállitást és Vásárlt 
500h-os kedvezmény a CFR. összes 

fejlő dését. 

ponalain 

általános szabályok alkalmazása mellett a 
kölcsönös megegyezés alapján tartandó árlej- 
tésekre vonatkozólag. 
Az ideiglenes óvadék 2000 lej, amely kész 

pénzben vagy állami értékpapirokban teendő 
le. A közelebbi feltételek a városi gazdasági 
ügyosztályban megtekinthetők. 

Brasov, la 17. Septembrie 1934. 
Comisia Interimará. 

Presedinte: 
C. Dumitrescu Párvu mp. 

Secr. Gen.: 
Dr. Popovic1i mp 

Primaria Municipiului Brasov. 

No. 23.461-1934. Serv. Sanitar. 

HIRDETMÉNY 

A közegészségügyi tanács 18-1934. számu 
határozata alapján közhirré tesszük a követ- 

: 

1 

c. Dumitrescu Párvu mp. 

kezőket: 

1. A kifli, perec, zsemlye, sütemény, cukor- 
ka utcai árusoknak egy városi orvos által ki- 
állitott orvosi bizonyitvánnyal kell hogy ren- 
delkezzenek, melynek kelte nem lehet régibb 
egy évnél. 

2. Az ajánlott élelmi cikkeket vagy papir- 
tokba becsomagolva, vagy pedig bezárt és 
üvegfödéllel ellátott dobozban kell tartani. 

8. Ezen intézkedések keresztülvitelére egy 
hónapi határidő jelen hirdetmény közhirró té- 
telétől számitva, van megállapitva. 

Brasov, la 7. Septembrie 1934. 

Comisia Interimará. 

Presedinte: 

Secr. Gen : 
Dr. Popovicc mop 

Seful serv. Sanitar: Dr. U. Stefan mp. 

Egv szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre üzeten- 

( 
dők. Támpéldánut nem adunk. 

Vétel-eladás 

Vajat 100-150 kg. veszünk 
hetenként „készpénz- jeligére 
a kiadóban. 14867 

Hunyadmegyében városi 
gyógyszertár, családi okok mi- 
att sürgősen átadó. Cim 14918. 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Allást keres 
magyar uriasz- Középkoru 

szony, ügyvéd felesége, ház- 

Mielőtt ujtipusu rádióját beszerezné, jöj- 
jön el üzletembe és minden véltelkötele 
zettség nélkül hallgassa meg és nézze 
meg a szezon legtökéletehebb rádióját, a 

STANDARD 5 lampást, 
amely az előző évek tapasztalatain okulva, 
a legtökéletesebb vételt nyuitia. - 
13.500 lej. Hullámhossz 20-2000 mélerig. 

BRAUN S. 
Brassó, Str. N. Titulescu (v. Tehénpiac) 7. 

Ára : 

rádió és villanyfel- 
szerelési szaküzlet 

vezetőnőnek ajánlikozik egye- 

dülálló idősebb urhoz, 

urinőhöz. Cim: 14887 
alatt a kiadóban. 

vagy 

szam kiadóban. 

45 éves intelligens nő gazd- 
asszonynak ajánlkozik. Cim a 

Elsőrendü nagymunkást ál- 
landó munkára felvesz Csont 

14915 uriszabó, Arad, Str. Eminescn 

Főmolnári állást keresek na- 

gyobb kereskedelmi vagy vám- nenm 
malomban, az ország bármely Bonbon és tea-sütemények 

részében; elhanyagolt malmok készitésében jártas cukrász- .. 
javitását, szerelését elvállalom. segédet kerezek azonnalra. Betársulnék szolid ipari yasy 

Nagy sef-morar, Cainargea- Ajánlatokat Vadnay cukrászda, SYárvállalatba, 5-600.000 lej 
Mare, Durostor. 1950 Satu-Mare. 14896 tőkével. Ajánlatoakt „Dolgozó 

Allást nyer 
15. 149354 

Vegyes 

Jól bevezetett utazó, saját Önálló masamód leánytke- társ" jeligére ABC hirlapiroda, 

autóval, keres megfelelő cikket resek azonnalra, a rornán Timisoara. 14953 
egész Románia területére. nyelv megkivántatik. Szőcs akorlati : 
Ajánlatokat „Agilis" jeligén Józsefné, Sit. Gheorghe Gen. rt yotktrat et nogifaiay 

Rudol Mosse, Sibiu továbbit.! Averescu 1. emelet. 4813 omán ayelv és helyesírást. 

gépirástanitási, másolási, for- 

MELLEMES OTTHONI 
jó társaságot nyujtunk Önnek az őszi- 
téli hónapokban, költözzön tehát a 

akár egy nanra s! 

BRASSÓ, Str. Reu. Maria 63 
Telefon 7- '5s. - Mérsékelt hónapos : 
árak. - Egészséges konyha! Diéta 

ditási tanfolyam nyilik meg 
Szent János-utca 27. alatt, dr. 

Dénes ügyvéd vezetése mel- 
lett 1934. szeptember 17-től. 
Intormációk a szokásos irodai 
órákban. 14770 

BIJR1! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető 

sói Lapok Könyvosztályától 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az 
udvarban. 

.
 

a Bras- 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 21.972-1934 2803 C. I. Serv. Economic. 

ÁARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A városi polgármesteri hivatal személyzete 
részére szükséges kb. 40 pár cipő beszerzése 
céljából folyó év október hó 10-én délelőtt 
9 órakor a városi polgármesteri hivatalban 
nyilvános árlejtés lepecsételt bélyeggel ellá- 
cott ajánlatokkal tartatik a nyilvános szám- 
vitelről szóló törvény 88-110. cikkeinek alkal 
mazásával. 
Az ajánlatokkal egyidejüleg óvadékképen 2 

ezer lej teerdő le készpénzben vagy állami 
értékpapirokban. 
A közelebbi feltételek a városi 

ügyosztályban megtekinthetők. 
Brasov, la 17. Septembrie 1934. 
Comisia Interimará. 

- 

Presedinte: 

C. Dumitrescu Párvu mp. 
Secr. Gen.: 

Dr. Popovici mp. 

gazdasági 

1935-ös télikabát-, 
kosztum- és ruha-divatlapjaink meg- 
érkeztek! 

„MARGARET DIVATSZALO, 
Brasso. Virágsor 10 LEm lutner sornazi 

sérldáz 
Brassó szivében évi 410.000 
le; jövedelemmel olcsón 
eladó - Bővebbet Saxonia 
hiudetési iroda, Brassó, Kolos- 
tor-utca 14. 

Edrieáan 
GRO5S PElER nél, parkettgyár rt, 
Feketehalom lerakva, vagy lerakás 
nélkül Megrendelhető Feketehalom 
teleton 15, vagy Zeides kefeüzleté- 
ben. Fesete utca 

Női divatszalonok 
férfi divatszabók 
Női kalanszalonok 

gyermekruha varrodák, fehérneművarrodák 

észi és félli 
dlivaenálaegedla 

igen nagy választékban kaphatók a 

Brassól lanpok Mönyvesztályában 

tigyelmét felhiviuk arra, nogy a legujabb 

MARCA INREGISTRATA 

MINDEN KORTY VITAMIN-SOR 
EGY DARAB EGÉSZSÉG 

Táplál, erősit, frissit, de nem hizlal. 

MNaponta frissen csanolva a luther-sörcsarnokban, Brassó, Főtér. 
Főlerakat: Hosszu utca 13., - Tel. 691. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
t4i1 

. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 
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